Георгий Лапис
Заступница финнов
Пьеса в 3-х действиях, 16 картинах
Действующие лица:
Коллонтай Александра Михайловна 67 лет – посол СССР в Швеции. Александра Михайловна всегда умела обращаться с мужчинами, которые гораздо младше ее. Сперва это был Дыбенко (17 лет разница), а в этой пьесе Таннер (9 лет разница) и Гюнтер (14 лет разница). Ни о какой влюбленности в Коллонтай у двух последних и речи быть не могло. Но они оба видели в ней не только дипломата, но без сомнения и женщину. А вот Сталин и Молотов относились в ней только как к послу Советского Союза.
Молотов Вячеслав Михайлович 49 лет -  нарком НКИД СССР, член Политбюро ЦК КПСС. Невысокого роста, немного заикался, но это не делало его речь непонятной. Отличался исключительной работоспособностью,  неукоснительно подчинялся партийной дисциплине, полностью опирался на волю Сталина, и поэтому выполнял все его поручения и директивы с необычайной пунктуальностью и быстротой.. У. Черчилль говорил о нём: «Я не видел человека, в котором была бы более полно представлена современная концепция робота». До последнего вздоха не сомневался в правильности своих действий, как политика – по его мнению, все они были направлены исключительно на пользу СССР.
Сталин (Джугашвили) Иосиф Виссарионович 60 лет - единоличный правитель Советского государства. Укрепив свою власть, и расставив в начале 1920-х гг на ключевые посты в партии и государстве верных ему людей, Сталин осуществил коллективизацию и промышленный скачок, в результате чего СССР стал одной из мировых держав. Главной его целью, маскируемой государственными  задачами, было создание тоталитарного государства на основе личной власти. Не имея на словах ничего против демократической Финляндии, находившейся  под боком у СССР, Сталин, тем не менее, считал, что небольшие страны принципиально не могут проводить самостоятельную политику.
Жданов Андрей Александрович 44 года– По-существу, единоличный руководитель Ленинграда (под неусыпным контролем Сталина), член Политбюро ЦК ВКП(б), по общему мнению претендент №1 на место преемника тирана. Жданов поддерживал политику сближения с Германией.   Озабоченный проблемами обезопасить Ленинград с севера Жданов в своей речи в 1936г высказал угрозу, что в случае европейского конфликта СССР пойдет на превентивную оккупацию части территории Финляндии.  В ходе подготовки и ведения советско-финской войны 1939-40гг А.А. Жданов занимал наиболее жесткие позиции и, в частности, был инициатором создания «правительства»  Куусинена. 
Василевский Александр Михайлович 44года - комбриг, с начала Зимней войны и.о. первого заместителя начальника Генерального штаба. После подписания мирного Договора возглавлял правительственную комиссию по демаркации новой советско-финской границы.
Тимошенко Семён Константинович 44 года – командарм 1-го ранга. Командующий Северо-Западным фронтом (образован 07.01.40г), который действовал на Карельском перешейке. В состав фронта входили 7-я армия (командующий Мерецков К.А.) и 13-я армия (командующий Грендаль В.Д.). Прорыв «линии Маннергейма» начался 11.02.40г. По итогам «Зимней войны» Тимошенко С.К. присвоено звание Героя Советского Союза, он назначен на должность наркома обороны СССР с присвоением звания – маршал.
Мерецков Кирилл Афанасьевич 42 года – командарм 2-го ранга, с 09.12.39г командовал 7-й армией. За организацию прорыва «линии Маннергейма» присвоено звание Героя Советского Союза. В 06.40 назначен зам. Наркома обороны СССР с присвоением звания «генерал армии». С 08.40г – начальник Генерального штаба РККА. 23.06.41г арестован, обвинялся по статье 58 УК РСФСР.
Шапошников Борис Михайлович 57 лет – маршал Советского Союза. Шапошников Б.М. назначен начальником Генерального штаба РККА после ареста Егорова А.И. (был начальником Генерального штаба с 1931 по 1937гг) и в июне 1937 входил в состав Специального судебного присутствия, которое осудило к смертной казни М. Н. Тухачевского, И. Э. Якира, И. П. Уборевича, А.И. Егорова и др.
Рюти Ристо Хенрик 50лет – премьер-министр, председатель Совета директоров Банка Финляндии. 
Паасикиви  Юхо-Кусти – 69 лет  - банкир, политик, министр без портфеля в правительстве Р. Рюти, председатель Совета внешней торговли, председатель центральной торговой палаты.
Вальден Карл Рудольф 61 лет генерал пехоты, министр обороны Финляндии.
Таннер Вяйне Алфред 58 года – сперва министр финансов, затем министр иностранных дел Финляндии, депутат парламента от Социал-демократической партии.
Каллио Кюёсти 67 лет – президент Финляндии
Ниукканен  Юхо 51 год– министр обороны, депутат парламента.
Ханнула Ууно Юрье 48 лет – министр образования, депутат парламента.
Сёдерхельм – министр юстиции
Вестеринен – депутат парламента, член парламентской комиссии по внешней политике
Рейникайнен – депутат парламента, член парламентской комиссии по внешней политике
Войонмаа Каарле Вяйне -  70 лет– депутат парламента, председатель парламентской комиссии по внешней политике.
Кекконен Урхо Калева  - 39 лет – депутат парламента от Выборгской губернии, член парламентской комиссии по внешней политики, министр внутренних дел.
Вуолийоки Хелла Мария - 53 года – писательница, владелица поместий эстонского происхождения; ее бывший муж- финский социал-демократ и был хорошо знаком с Лениным; проживая в Финляндии г-жа Вуолийоки всегда занимала прорусскую позицию; несмотря на уже далеко не юный возраст, выглядит гораздо моложе своих лет и при разговоре с Таннером на 100% пускает в ход свое обаяние.
Куусинен Отто Вильгельм  -  58 лет – финский политик, эмигрант в  СССР, секретарь ИККИ. Премьер-министр в марионеточном правительстве в Терийоки. После самороспуска этого правительства в связи с подписанием Московского Договора 12 марта 1940г, - председатель Верховного Совета  Карельской АССР ( 1940-1956).
Гюнтер Кристиан -  53 года- министр иностранных дел Швеции
 Ганеваль- полковник, французский военный атташе в Хельсинки
Блюхер Виперт фон - 56 лет - посол Германии в Хельсинки.
Лоуренс Штейнгардт - 47 лет - посол США в Москве
                                  Замечания для господ актеров
А. М. Коллонтай: Героине 67 лет и ее физическое совершенство в далеком прошлом, но, вне всякого сомнения, ее былая слава «разрушительницы мужских сердец» и что-то сохранившееся в ней до настоящего времени делает ее привлекательной. Это сразу чувствует В. Таннер во время двух встреч и это ощущается во взаимоотношениях между А. Коллонтай и Гюнтером. Как минимум, Гюнтер преклоняется перед ней как политиком и дипломатом, и одновременно как женщиной.
Разговаривает с иными героями пьесы А. Коллонтай совершенно по-разному. Со своим руководителем министром иностранных дел В.М. Молотовым она говорит достаточно сухо, официально, не боится высказать свое мнение, даже если «начальник» ее об этом не спрашивает.
В разговоре со Сталиным нет ни тени подобострастия, а только равномерно исходящее от А. Коллонтай восхищение и понимание, что она говорит с живой исторической личностью и, благодаря этому, сама входит в историю.
При разговоре с Таннером она чуть-чуть кокетничает, вероятно, вспоминания события эмигрантской жизни, но стремясь завоевать собеседника как мужчину, она ни на секунду не теряет нить разговора и, присущими ей методами и логическими приемами, отстаивает дипломатическую позицию совей страны.
 Она использует слезы сознательно или инстинктивно как оружие в дипломатической игре.
Между К. Гюнтером и А. Коллонтай давние и прочно установившиеся отношения. Может быть они, действительно, были любовниками, а может быть настолько близки по мыслям и духу, что могут разговаривать совершенно откровенно.
А.Коллонтай при всем том, что она уже давно живет за границей – абсолютно советский человек, хотя и в полной мере оценивает свое положение и понимает, что, если ее действия не будут соответствовать «линии Политбюро», то смертельная кара последует мгновенно.
Тем не менее, она совершенно определенно способна на самостоятельные действия и, например, только одна ее длительная дружба с госпожой Вуолийоки (которая продолжалась и в дальнейшем далеко за пределы сценического времени) свидетельствует о ее смелости и оригинальности мышления.
Поздравлениям от Молотова и Сталина она искренне рада и просто счастлива.
В. А. Таннер: Ему 58 лет - он очень крепок и энергичен. Говорит средне-быстро, иногда замедляет темп речи, как бы пробуя на вкус слова и мысли. Он не играет роль руководителя процесса, а совершенно естественно становится центром, как только оказывается в какой-то группе людей. Проводя свою линию, он всегда старается объяснить собственные действия, и спрашивает мнения у окружающих не для того, чтобы разложить на чужие плечи ответственность, а чтобы лучше аргументировать свое уже ранее сложившееся мнение по этому вопросу.
Это человек действия, если он и колеблется, то только кратковременно и, скорее всего, наедине с самим собой. В сценическом пространстве у него нет более важной цели, а только как можно быстрее, с максимальной выгодой и с минимальными потерями для Финляндии выйти из этой «свалившейся как снег на голову Зимней войны». Он холодный и расчетливый игрок, умеющий рисковать и использовать самые разные аргументы и факторы в схватках и спорах с оппонентами. Но он, прежде всего политик, и, не пытаясь даже чуть-чуть вмешиваться в военные вопросы, он только выслушивает доводы с этой стороны, чтобы включить их в круг для общего анализа. Разговаривает со всеми собеседниками-мужчинами он примерно одинаково, но во всех случаях играет роль или оппонента или руководителя.
С женщинами – героями данной пьесы он подчеркнуто любезен и разговаривает совсем другим тоном, чем с мужчинами, но это происходит так, поскольку деяния этих женщин потенциально могут или даже реально приносят главному делу его жизни на данном этапе исключительную пользу.
Х.М. Вуолийоки: Ей 53г, она красивая, статная и эффектная женщина. Всю свою жизнь без остатка она посвятила одной цели – сделать так, чтобы финны и русские жили дружно и не конфликтовали друг с другом. Для начала ее муж был личным другом Ленина, а она в качестве супруги не просто руководила домашним хозяйством. Поэтому, начиная с 1918г ее в Финляндии всегда обвиняли в том, что она играет на стороне русских, или просто русская шпионка, но никаких доказательств этого никогда не было. Ее манера держаться и речь – это характеристики человека, который совершенно уверен в своей правоте и хочет помочь решить или старается решить собственные конкретные задачи.
О.В. Куусинен: Ему 58 лет, физически и морально он крепок, и в Коминтерне является одним из самых последовательных сторонников Сталина. Сделанное ему предложение чрезвычайно лестное, поскольку на момент ноября 1939г оно дает Куусинену шанс взять реванш за то поражение, которое он потерпел в 1918г в Финляндии во время гражданской войны. В течение 20 лет он упорно работал над созданием партии коммунистов Финляндии в изгнании и вот именно сейчас можно будет оценить, насколько успешно он этим занимался. Поэтому никаких колебаний, размышлений типа «Почему?», «Зачем?» у него нет, а только вопросы: «Когда?» и «Какими средствами?». Если нужно, то он сможет «выпотрошить» всю Финляндию, чтобы сделать ее такой, как скажет Сталин.
В.М. Молотов: этот человек является в полном смысле слова рупором и политическим инструментом Сталина, т. е. он полностью в нем растворился и его мнение всегда идентично с мнением тирана. Немного заикается, говорит очень сухо, бесстрастно, как приятные, так и абсолютно резкие и неприятные для собеседника вещи, за словом в карман не лезет, не смеется, а только улыбается. Эмоций очень мало, никаких взмахов руками.
Все-таки тональность его речи меняется, в зависимости от ее содержания и того обстоятельства, с кем он разговаривает. В 1 картине 1 действия он просто зачитывает текст. В разговоре со Сталиным подобострастия нет ни капли - он обсуждает деловые вопросы с очень хорошо знакомым человеком, который одновременно является его начальником. Тем не менее, следует учитывать, что он был одним из двух людей, которые говорили Сталину «ты» и в произнесении этого местоимения должна быть полная естественность. В разговоре с Куусиненом никакого пренебрежения, но интонация, конечно, иная, чем со Сталиным, ведь Куусинен его прямой подчиненный, которому поручают выполнить важное задание.
В разговоре с послом США - полное уважение к державе, которую тот представляет, но мы «и сами с усами». В замечании про хорошее знание послом США истории дипломатии – никакой иронии, а даже некоторое удивление.
В сцене на мартовских переговорах в Кремле – демонстрация хозяина положения, но не грубо, хотя и отчетливо. Сталин присутствует за сценой, а здесь, вероятно, именно Молотов - самый главный и именно он представляет империю, от которой когда-то по недоразумению откололась небольшая Финляндия.
У.К. Кекконен: самый молодой герой пьесы. Его колоссальный политический взлет еще впереди, но он уже член парламента, его избиратели в Выборгской губернии и он, ни при каких обстоятельствах, не может отдать русским Карельский перешеек. Говорит эмоционально, но веско и уверенно; вообще для него и для всех героев пьесы говорить – это как дышать, хотя, конечно, каждый это делает по-своему в зависимости от темперамента, темы выступления, занимаемого поста и возраста. Важно, чтобы единственное выступление Кекконена не затерялось, а прозвучало весомо.
К. Каллио: президент Финляндии уже преклонного возраста, тяжело болен и вскоре умрет от инсульта. Говорит спокойно, с достоинством о хорошо продуманных вещах. Окружающие относятся к нему с полным почтением. Какого-то сверхзначения его мнение не играет – это еще один голос «за» или «против», хотя ему предлагают высказаться последним, перед председателем.
А.А.Жданов: он тучен, состояние его здоровья всегда было плохое, и он на это не обращал; в сцене на переговорах он не пытается отнять пальму первенства у Молотова. Жданов чувствует себя на своем месте и высказывает собственные мысли. Тон энергичный, в то же время, он не хочет напугать оппонентов, просто он чувствует свою (своей страны) силу и откровенно демонстрирует ее.
В сцене в кабинете Сталина он просто принимает к исполнению распоряжение «начальника» и рассказывает о возможностях курируемого им участка государства.
А.М. Василевский: молод в сравнении с другими участниками переговоров, бодр, активен и очень хорошо (в данный момент занимает один из руководящих постов в Генштабе) представляет военную ситуацию, в которой находятся две армии. Поэтому говорит резко, прямо, но не грубо и, ни в коем случае, не кричит. Он так видит фигуры на шахматной доске и четко говорит об этом присутствующим.
Р. Вальден: только он и Паасикиви хорошо говорят по-русски. Сдержанный в своих эмоциях человек, говорит спокойно, но в данной ситуации несколько повышает голос, и хочет донести до присутствующих истину, что финская армия ни в коем случае не сдается, а вынуждена действовать согласно сложившейся военной ситуации и приказам Главнокомандующего. С его точки зрения отдавать еще не завоеванные противником территории неверно, но он подчиняется приказу.
Ю.К. Паасикиви: человек, чьим мнением, наверное, без исключения дорожили все политики при взаимоотношениях с Финляндией. Последовательно на протяжении более 50 лет отстаивал мысль, что его страна должна уметь находить общий язык с могущественным соседом, действуя как самостоятельно, так и с союзниками. В откровенных дневниковых записях характеризует нацию русских, как людей с совершенно иной системой нравственных и в целом жизненных ценностей, но придерживается твердого мнения, что с ними нужно научиться жить мирно и по-соседски. »Соседей поменять нельзя» - это аксиома.
Его речь имеет средний темп, он как бы одновременно размышляет, но никоим образом не тормозит. Хорошо владеет русским языком, совершенно не смущается при разговоре с высшими должностными лицами, в целом держится очень естественно и никоим образом не намерен спорить за лидерство, он прекрасно знает цену себе и высказанному им мнению. Вероятно, является лучшим финским «экспертом» по России.
Р. Рюти: по своему образованию и первоначальному роду деятельности –финансист, и поэтому не является сторонником скоропалительных решений. Человек сдержанный, говорит мало и неторопливо, внимательно прислушивается к мнению окружающих и потом излагает собственное мнение, которое оригинально. Во время действия пьесы (только после начала военных действий) занимает пост премьер-министра, но в сценах, где он присутствует вместе с В. Таннером, последний явно доминирует по всем пунктам. На последние переговоры в Кремле Рюти поехал после некоторых колебаний (он не хотел возглавлять делегацию, считая, что его место в Хельсинки)
И.В. Сталин: ведет себя совершенно естественно в любой сцене и при любой беседе - он у себя дома и является хозяином. Признаков старения нет – бодр, энергичен, спокоен, уверен в себе, даже когда говорит о неуверенности в прогнозе о будущих войнах с Финляндией и Германией. Получается, что в указанных ситуациях он умело лицемерит. Встрече с Коллонтай он искренне рад, но потом сразу переходит на свой обычный спокойный тон и привычно ходит по кабинету, рассуждая сам с собой – для него игра и жизнь давно стали привычны. В первой сцене на встрече с финской делегацией видно, как ему хочется, чтобы дело вышло по его желанию, что прорывается в его репликах и в особенности в последней, которую он произносит с досадой.
Разговаривая наедине с Молотовым Сталин тон не меняет, а просто высказывает самые сокровенные мысли, которые предназначены только этому собеседнику.
У.Ю. Ханнула: несмотря на свою гражданскую должность – он весьма энергичный и боевой человек. По данному вопросу занимает абсолютно бескомпромиссную позицию и резко ее выражает. Говорит быстро и убедительно.
Л. Штейнгардт – высокообразованный профессиональный дипломат, личный знакомый президента Ф.Д.Рузвельта, поэтому держится уверенно, спокойно, с достоинством; он хочет выяснить позицию СССР в данном вопросе. Молотов в разговоре с ним не может вилять и отделываться двусмысленностями – слишком велико значение США. 
     Время с 4 ноября 1939 по 13 марта 1940гг
                               1 действие
                            1 картина (кабинет Сталина в Кремле) 4 ноября 1939г
Участники: Сталин, Молотов, Потёмкин
Паасикиви, Ирьё-Коскинен, Таннер
Сталин (с интонацией, как хороший хозяин): Ну, мы давно уже здесь сидим, все устали, давайте подведем итог нашим переговорам. Все согласны, что в Европе назревает большая война. Советскому Союзу нужно, чтобы его враг не проник в Финский залив. У нас есть договоренность с Эстонией о базах. Мы хотим заключить похожий договор с вами. Вот смотрите, Владимир Петрович, покажите, пожалуйста, на карте.
(Потёмкин показывает на карте, которая висит на стене)
 Здесь на эстонском берегу у Палдиски будут стоять хорошие орудия, но нужно, чтобы такие же орудия стояли и на Ханко и тогда будет создан эффективный заслон для любой попытки войти в Финский залив.
(Таннер делает рукой негодующий жест)
Господин Таннер, вы хотите что-то сказать, пожалуйста.
Таннер: Господин Сталин, вы все время говорите о потенциальных врагах. Но у вас же с Германией мирный договор, а Франция и Англия так далеко, кого же вы боитесь?
Сталин: Сейчас у нас хорошие отношения с Германией, но все может измениться. Юденич в 1919г напал на нас через Финский залив, а потом то же сделали британцы, и все опять может повториться. Вот вы  не хотите на нас нападать, я вам верю, но Англия сейчас жмет на Швецию, чтобы та предоставила ей базы. Будет после этого Швеция нейтральной? А может, когда в Скандинавии появятся базы Англии, Германия нападет на них и вы даже не заметите, как окажитесь в огне войны. Сейчас малым странам очень несладко.
Паасикиви: Господин Сталин, а зачем вам Карельский перешеек?
Сталин: Я скажу вам, зачем. Я спросил Риббентропа, почему Германия вступила в войну с Польшей. Он ответил: «Мы должны были отодвинуть польскую границу дальше от Берлина». Перед войной расстояние от Познани до Берлина было 200 километров, а теперь на триста километров дальше. Мы вас просим, чтобы расстояние от Ленинграда до линии границы было бы 70 километров. Это минимум. Мы не можем передвинуть Ленинград, поэтому линия границы должна быть перенесена. Помните, был форт Ино – там стояли 16-дюймовые орудия, и если их опять поставить, то по Финскому заливу никто не пройдет. Мы просим у вас 2700 квадратных километров и предлагаем взамен более 5500. Итак, коротко, чего мы хотим. Первое - обеспечить безопасность Ленинграда, а второе – чтобы через вашу территорию, не считаясь с вашей волей, не могли на нас напасть. Вот и все. С Эстонией мы договорились, давайте подпишем то же самое с вами. Товарищ Молотов, расскажите, что для этого по нашему мнению нужно сделать».
Молотов (очень сухо): Первое - Финляндия должна предоставить в аренду советскому правительству на тридцать лет порт Ханко и прилегающую территорию в радиусе до шести миль, с вооружением ее береговой артиллерией, способной своим огнем совместно с огнем базы в Палдиски на южном берегу перекрыть доступ в Финский залив. 
Второе - Уступить Советскому Союзу следующие районы с территориальной компенсацией: острова Суурсаари, Лавенсари, Большой Тютерс и Малый Тютерс, а также часть Карельского перешейка от поселка Липола до города Койвисто, и еще западную часть полуострова Рыбачий  - все общей площадью 2761 квадратных километров.
В возмещение районов, упомянутых в пункте 2, Советский Союз уступит Финляндской Республике советскую территорию около Репола и Пориярви  общей площадью 5529 квадратных километров.
Сталин: Это минимум, но он нас удовлетворит. Что вы скажите?
Таннер: Политика Финляндии опирается на позицию строгого нейтралитета. Это выстраданный нами фундамент. Второй принципиальный пункт нашей конституции, что никакая часть территории Республики не может быть отчуждена, а впоследствии преобразована в военные базы другой страны. Если это сделать, то возникнет совершенно предсказуемая и весьма острая реакция населения страны, не говоря уже о том, что у Швеции, Норвегии и Дании при появлении у нас на территории иностранной армии, появятся серьезные подозрения. Все это совершенно несовместимо с нейтралитетом.
Далее, мы демократическое государство, и должны представлять все вопросы такого рода парламенту для его одобрения. Все это вопросы конституциональной важности, что требует решения их квалифицированным большинством в пять шестых голосов.
С т а л и н (машет рукой). Вы наверняка будете иметь поддержку девяноста пяти процентов.
П а а с и к и в и. Сдача в аренду полуострова Ханко и уступка территории на Карельском перешейке являются исключительно трудными вопросами.
С т а л и н. На самом деле это не так страшно. Вы все-таки посмотрите  внимательно на действия Гитлера. Граница в районе Познани проходила, по его мнению, слишком близко от Берлина, и он отодвинул ее на 300 километров.
Таннер. Мы хотим продолжать жить в мире, оставаясь в стороне от всех конфликтов.
С т а л и н (с тихой яростью). Господин, Таннер, ну вы просто чушь несете. В вашем положении это просто невозможно. Вы автоматически попадаете в сферу интересов мировых держав, и вам от этого никуда не деться, но вы упрямо не хотите решать этот вопрос, а только зарываете голову в песок. (машет рукой). Это неправильная позиция.
П а а с и к и в и (саркастически). Каким образом ваши предложения согласуются с вашим знаменитым лозунгом: «Чужой земли мы не хотим ни пяди, но и своей вершка не отдадим»?
С т а л и н. Объясняю. В Польше мы не захватывали иностранную территорию. И с вами речь идет только об обмене. Ну, ладно, давайте расходиться, и мы ждем вас обратно двадцатого или двадцать первого.
М о л о т о в (дружески). Мы подпишем соглашение двадцать первого, а на следующий день устроим обед по этому поводу.
Таннер. Когда мы вернемся, зависит от правительства.
Сталин. Господа, тут вот еще какое дело. Ведь вы объявили мобилизацию и эвакуируете жителей городов на село. Мы тоже в ответ подтягиваем  свои силы к границе. Такое положение не может продолжаться долго и добром не кончится, мы с вами обязательно должны прийти к какому-то решению. Поэтому без положительного ответа не возвращайтесь. До свидания.
Члены финской делегации: До свидания. ( Уходят)
Сталин. Финны соображают на редкость медленно, а уж упрямы!
Молотов: Коба -  товарищ Коллонтай очень просилась приехать, чтобы рассказать про всю эту скандинавскую кухню, и как они там эти наши переговоры воспринимают. Разрешить ей?
Сталин: Да, пусть приедет и побыстрее, нужно будет с ней поговорить. Ты знаешь, с этими финнами так гладко не пройдет, как с прибалтами. А у Коллонтай  в Стокгольме ключевое место, и нужно, чтобы она нам активно помогала, и чтобы шведы положительно реагировали на наши действия. 
                       2 картина (кабинет Молотова в Кремле) 14 ноября 1939г
Молотов. Здравствуйте, товарищ Коллонтай. Ну, что, приехали хлопотать за ваших финнов?
Коллонтай. Здравствуйте, товарищ Молотов. Я хотела рассказать вам как на Западе, и в частности в Скандинавии воспринимают эти переговоры между СССР и Финляндией. Ведь, процесс идет трудно, но мое мнение, что нужно проявить максимум терпения, потому что последствия конфликта, если он возникнет, нам будет не расхлебать. Конечно, наиболее ярко и демонстративно я могу судить по реакции общественного мнения и прессы в  Швеции. Также я знаю, как к происходящему относятся руководители государства и король, в частности.
Молотов. А что, скандинавы убедились на примере Польши, что нацистам мы не даем поблажки?
Коллонтай. Вы сейчас, видимо, имеете в виду восстановление границы СССР по линии Керзона? 
Молотов. Да, именно так. И то, что нам вообще не потребовалось больших усилий, чтобы справиться с этой прогнившей Польшей.
Коллонтай. Я вас понимаю. Но с финнами так не выйдет. Вы, видимо, уже на переговорах поняли, что при конфликте финны не будут сидеть сложа руки, а потом все прогрессивные силы Европы будут на стороне Финляндии.
Молотов. Это вы империалистов Англии и Франции величаете прогрессивными силами? Их козни нам известны. Вы лучше расскажите про шведов, какое все-таки у них настроение? Они сохранят свой нейтралитет, если в Финляндии станет жарко? 
Коллонтай. На сегодня у меня ощущение, что впрямую Швеция в конфликте не будет участвовать, и формальный нейтралитет при всех обстоятельствах будет сохраняться. Но добровольцами, военными поставками она, конечно, помогать соседям будет. И не сомневаюсь, что дипломатически шведы будут вести себя очень активно.
Молотов. А что, по вашему мнению, будут делать англичане и французы?
Коллонтай. В этих странах общественное мнение также полностью на стороне Финляндии. С Германией они пока воюют только в Атлантике, но что будет дальше, перекинется ли война на Балтику, на Север – сейчас никто не знает. Трудно сказать, в какой степени у них будут связаны руки войной с Германией, но на словах они финнов очень сильно поддерживают.
Молотов. Ну, мы этих империалистов не боимся, и все, на что они способны, мы учитываем. Посмотрите, как они вели себя на переговорах с нами летом, то же самое и дальше будет – они ни на что не решатся, мы в этом не сомневаемся. ( Пауза)
Коллонтай. Скажите, все-таки есть какая-то надежда на положительный результат переговоров с Финляндией?
Молотов. У меня большие сомнения в успехе переговоров. Они уперлись и вообще не хотят ни в чем уступать. Нам нужны две вещи – передвинуть границу на Карельском перешейке и получить в аренду полуостров Ханко, и мы предлагаем им в обмен большую компенсацию. Они ничего не хотят слушать и максимум, что предлагают – это какие-то небольшие острова в Финском заливе.
Коллонтай. Они очень боятся, что потеряют не просто важную часть  территории, а утратят свою независимость – или частично или полностью, что для них было бы национальной катастрофой.
Молотов. А у нас создалось впечатление, что дело не в страхе потерять независимость, а в том, что они уже заранее настроились на конфликт и хотят в его ходе кое-что для себя приобрести. Но мы-то как раз и предлагаем им выгодное приобретение – если они согласятся с нами, то получат намного больше, чем потеряют.
Кроме того, они уже заручились поддержкой других скандинавских стран и поэтому чувствуют, что могут разговаривать с нами так напористо. Мы же, со своей стороны, прежде всего, заинтересованы в том, что решить все интересующие нас вопросы мирно, только за столом переговоров, но если это не выйдет, то нужно во что бы то ни стало противодействовать единому скандинавскому фронту. Нужно сделать так, чтобы скандинавские страны продолжали соблюдать свой нейтралитет и не вмешивались в наш спор с Финляндией.
Коллонтай. Но все-таки у вас настрой только на мирный исход переговоров, или как? 
Молотов. Я вам скажу откровенно. Мы сейчас продолжаем переговоры, и нам нужно от них добиться, чтобы они приняли наши условия, которые мы считаем минимальными, а они - чрезмерными. Но нам ничего другого не остается, как заставить их понять свою ошибку. А как их заставишь – похоже, что только силой. Вот когда наши войска через три дня от начала войны уже будут в Хельсинки, то там упрямые финны вынуждены будут подписать договор, который они отвергают в Москве.
Коллонтай. Они сейчас уехали в Хельсинки?
Молотов. Да, и на днях должны возвратиться уже с ответом от правительства на наши предложения. Но мы ни за что не уступим!
Я еще раз повторяю вам, что ваша задача разбить сплоченный фронт скандинавских стран, удержать их на нейтральной позиции, тогда в будущей войне для нас одним фронтом будет меньше – вот эта ваша самая главная задача в Стокгольме.
Секретарь. Товарищ Молотов, вас просит зайти к себе товарищ Сталин.
Молотов. Вы подождите, не уходите (выходит из кабинета).
Коллонтай, чтобы размяться, ходит по кабинету. Буквально через минуту Молотов возвращается обратно.
Молотов. Вас просит зайти к нему товарищ Сталин.
Коллонтай переходит из кабинета Молотова в соседний.
Сталин (долго пожимает ей руки). Здравствуйте, товарищ Коллонтай. Как вы себя чувствуете, к сожалению, мы не молодеем. Садитесь, пожалуйста.
Коллонтай. Здравствуйте, товарищ Сталин. Так, самочувствие у меня относительно неплохое, я приехала, чтобы поговорить в министерстве, рассказать о своих впечатлениях и узнать ваше мнение.
Сталин. А как вообще дела в Скандинавии, у нейтралов? ( Не дожидаясь ответа…). Мы здесь воюем с финнами пока за столом переговоров. Ничего не выходит. Мы ведь начали переговоры с ними еще весной, за это время столько событий произошло, а они, черти, такие упрямые…
Коллонтай. Но я точно знаю через шведов, что финны ни в коем случае не хотят воевать с СССР.
Сталин (протестующее взмахнув рукой). Но и никаких встречных шагов не делают. Теперь они очередной раз уехали к себе обратно в Хельсинки и должны были вернуться с «новыми директивами» от правительства. Но их нет. Они так и не приехали. И Договор, который мы подготовили и который должен был обеспечить мир и мирное соседство между СССР и Финляндией так и остался неподписанным. Ума не приложу, о чем они думают?
Коллонтай. Товарищ Сталин, а кого вы рассматриваете в качестве первого противника – Германию или Англию и Францию?
Сталин. Я считаю, что наш наиболее вероятный противник все-таки Германия. Прежде всего, она к нам ближе, и потом - это вопрос времени. Сейчас после заключения Пакта о ненападении  - все хорошо, но Германия упорно пытается проникнуть в Скандинавию. И вот именно поэтому нам так важно по-настоящему нейтрализовать Финляндию, а еще лучше перетащить ее на свою сторону. Ну, последнее, скорей всего, не получится, я это понимаю, но хотя бы нейтрализовать. Вот мы и хотим заключить соответствующий договор, а они упрямятся.
Ваша работа в Швеции для нас очень важна, вам нужно сделать так, чтобы они сильно не вмешивались в наши взаимоотношения с Финляндией. Пусть делают дипломатические демарши, присылают ноты, но чтобы оставались нейтральны.
Коллонтай. Товарищ Сталин, по вашему мнению, военный конфликт с Финляндией неизбежен?
Сталин. Если уж не удастся его предотвратить, то он будет совсем недолгим и обойдется малой кровью. Но, всё-таки, для нас сейчас главная задача- это подготовка к войне с Гитлером, а Финляндия для нас сегодня – важная территория, которую или мы займем, или немцы возьмут себе.
Последние слова Сталина так сильно подействовали на Коллонтай, что она выронила из рук свой блокнот, в котором делала записи. Она наклонилась и стала подбирать с пола блокнот и ручку.
Сталин (неторопливо двигаясь туда-сюда вдоль стола и как бы рассуждая сам с собой). Первое сражение мы проиграли. Я имею в виду войну в Испании. Те силы, на кого мы ставили - это испанские коммунисты и Народный фронт – они были слабые. Гитлер силен именно тем, что чётко формулирует цель, готовится и в нужный момент наносит точный удар. Конечно, быстро справиться с Францией и Англией у него не получится, тем более с их колониальными империями, но на мировую с ним они спокойно могут пойти и вот тут наступит важный момент – как он тогда поведет себя по отношению к нам.
Если мы будем очень сильными, то он побоится на нас напасть. Поэтому нам  нужно очень энергично работать и одновременно и строить экономику и перевооружать армию. Плохо, что в основном все наши мощности расположены здесь до Урала. Нам нужно иметь экономические базы и за Уралом. Тогда наш тыл будет прочно обеспечен, и мы постепенно станем способны противостоять любой армии врага.
Коллонтай: Товарищ Сталин, а мы сейчас готовы к большой войне?
Сталин: (как будто даже не слыша ее): Вообще, потенциальные возможности нашего народа неисчерпаемы. Русский народ – великий, добрый, у него ясный ум, он как бы рожден помогать другим нациям. Русскому народу присуща смелость, особенно в трудные  времена. Он инициативен. У него – стойкий характер. Но именно поэтому ему и тяжелее, чем другим нациям, но на него можно положиться в любой беде. Нет, русский народ – неодолим.
У Коллонтай сломался карандаш, он попыталась быстро схватить другой со стола у Сталина и чуть не опрокинула все, что стояло на столе.
Коллонтай (робко вклиниваясь): Товарищ Сталин, а мы сейчас готовы к войне с Гитлером?
Сталин (не отвечая): Всегда у русского народа были великие вожди. Вот Александр Невский, он очертил границы Руси на Западе и Севере. Дмитрий Донской нанес сильный удар татарам. Иван Калита – сделал Москву столицей всей Руси. Иван Грозный начал разбираться с поляками и так расширил границы Руси на Восток, что аж дух захватывает. Петр Первый создал империю. Естественно, что это они делали не сами, они выдвигали идеи, но какие у них были полководцы – возьмите Суворова, ни одного сражения не проиграл, схватил Пугачева, а Кутузов по очкам переиграл самого Наполеона, ведь у того именно после русского похода все пошло прахом.
В 19 веке возобладали уже другие, экономические идеи и именно Карл Маркс указал нам путь для строительства государства рабочих и крестьян, а Ленин создал нашу партию большевиков и заложил основы такого государства. Мировая революция…
Коллонтай: (волнуясь и перебивая) Товарищ Сталин, ваше имя будет вписано…
Сталин (сам ее перебивая): Нам удалось создать сильное социалистическое государство, которым руководит монолитная партия, а ее поддерживает народ. Но я предвижу большие трудности. Многие дела нашей партии и народа будут извращены и оплеваны. Мировой сионизм будет жестоко мстить нам за наши успехи. И мое имя тоже будет оклеветано. Мне после моей смерти припишут множество злодеяний. И вобще развитие будет очень сложным, у нас возникнут острые противоречия с Западом.
И все же, пройдет время, и новые поколения будут строить будущее, опираясь на наш опыт.
Да, наступают тяжелые времена (Пауза), но мы их обязательно преодолеем. Берегите себя. До свидания.
Коллонтай. До свидания, товарищ Сталин, спасибо вам.
Картина 3      Москва. Кремль. Квартира Сталина 15 ноября 1939г
Сталин. Товарищ Куусинен, вы помните, мы летом рассматривали разные варианты развития событий. Многое нам удалось предусмотреть, но вот договориться и заключить договор с Финляндией, как это у нас вышло с Прибалтийскими государствами, не выходит. Переговоры с ними закончились ничем. По-моему, нет никаких шансов, что они вернутся из Хельсинки с толковыми предложениями. Что делать? Наше мнение, что именно вы сможете направить ход событий в правильное русло, в результате чего и волки и овцы будут довольны (Смеется). Товарищ Молотов, расскажите, к чему мы с вами пришли.
Молотов. Похоже, что сейчас вместо дипломатов с господами из Хельсинки должны поговорить военные, но потом все равно слово будет за политиками. Вскоре начнутся боевые действия. Страной нужно будет управлять, и поэтому сейчас следует заранее создать руководящее ядро из коммунистов, которые находятся в СССР. Потом состав правительства может измениться, но вам, товарищ Куусинен, мы хотим предложить или пост премьер-министра или президента. Как вы смотрите на эту идею?
Куусинен (не мгновенно, а после некоторого молчания). В принципе я согласен. Хотелось бы узнать больше подробностей о том, к чему в своих планах вы уже пришли.
Сталин. Конечно. Мы исходили из того, что будущий строй в Финляндской республике на данном этапе не должен копировать советское государство. Финны уже привыкли к демократии, пусть она у них и остается. Второе – не нужно пока менять и форму собственности, потом без спешки можно будет и с этим вопросом разобраться. Самое главное – это сейчас урегулировать те вопросы, которые мы никак не могли решить с этими деятелями из Хельсинки. В какое препятствие мы с ними уперлись, по-вашему, товарищ Молотов?
Молотов. Главный вопрос – это обеспечение безопасности Ленинграда, а шире -  создание таких условий, чтобы в Финский залив враг не мог ввести свои вооруженные силы. С этой целью мы предложили им отдать нам в аренду полуостров Ханко, отодвинуть границу на Карельском перешейке и заключить договор о добрососедстве. Все это в обмен на очень хорошую территориальную компенсацию в Карелии. Вот скажите, если непредвзято рассмотреть такой обмен, но не абстрактно, а учитывая все то, что сейчас происходит в Европе – разве эта какая-то глупость, или ничем неоправданные фантазии русских? Какое ваше мнение?
Куусинен. (Также после некоторого молчания) Да, нет. С позиций нынешней ситуации в Европе и интересов Советского Союза эти предложения вполне можно рассматривать и с ними работать. А о какой территориальной компенсации шла речь на переговорах?
Молотов (переглядываясь со Сталиным). Мы предлагали вдвое большую территорию в сравнении с тем, что мы хотели арендовать, купить или взять в обмен. Но в этом новом договоре с вами, где будет фигурировать правительство Финляндской Демократической республики, мы проявим гораздо большую щедрость и присоединим к будущему Финляндскому государству территорию в Карелии около 70 000 квадратных км. (Общее молчание группы).
Куусинен. Какие, с вашей точки зрения, сейчас нужны конкретные действия?
Сталин. Вам нужно подобрать людей, которые могли бы составить правительство будущего демократического Финляндского государства. Не будьте очень строгими при оценке их профессиональных качеств, главное, чтобы они были вашими верными соратниками. Далее, необходимо составить основополагающие документы, такие как «Договор о взаимопомощи между СССР и Финляндской республикой», «Обращение к трудовому народу Финляндии», «Декларация правительства» и другие. Понятно, мы с бумагами вам поможем, но действовать нужно быстро.
Куусинен. Когда может начаться война?
Молотов. Предположительно в первых числах декабря.
Куусинен. Так, понятно.
Сталин. В правительстве два ключевых поста – премьер и президент. У нас на второе место есть кандидатура генерального секретаря компартии Арво Туоминена. Он ведь сейчас в Стокгольме?
Куусинен. Да, он там.
Молотов. Напишите ему письмо, объясните ситуацию и пусть он срочно приезжает сюда, мы вышлем для него специальный самолет в Стокгольм. У вас вообще с ним хорошие отношения?
Куусинен. Он сложный человек, и я не уверен, что он захочет с нами работать, но попробовать можно и письмо я быстро напишу. Мне письмо вам представить, товарищ Молотов?
Молотов. Да, мне и не позднее завтрашнего дня.
Cталин. Вы по поводу Туоминена особенно не беспокойтесь. Ведь, незаменимых людей нет. Будет с нами работать – хорошо, не будет, мы в отчаяние не придем.
Итак, что у нас получается. Вы подбираете людей в состав правительства, готовите документы, быстро пишите письмо, четко следите за развитием событий и где-то к 1 декабря у вас все должно быть готово. Все возникающие вопросы вы решаете с помощью товарища Молотова. Договорились?
Куусинен. Да,договорились, товарищ Сталин.  Я могу идти?
Сталин. Да. До свидания. (Куусинен уходит)
Сталин.  У меня тоже такое ощущение, что этот Туоминен не приедет, а ты что думаешь?
Молотов. Ну, это не так важно. Пусть будет только премьер-министр, обойдемся без президента. Коба, ты действительно хочешь сохранить у них эту демократию, частную собственность и все такое?
Сталин (задумчиво). Я не знаю. Сейчас еще много неизвестного. Скорее всего, финны или не приедут или ничего толкового не привезут и что нам – продолжать толочь воду в ступе? Конечно, нет. Завтра на Политбюро сделаем все распоряжения, чтобы к началу декабря можно было эту кампанию начать. Сколько времени у нас это займет, и что мы получим в результате – никто не знает. А что Коллонтай тебе говорила?
Молотов. Она все твердила про будущую реакцию скандинавов, пугала меня, что нас там никто не поддержит. Ну, она известная заступница финнов, у нее ведь мать из-под Выборга. Да, конечно, повторение один к одному того, что было у нас в Польше – это вряд ли выйдет, но все-таки шансы на поддержку народа есть.
Сталин. А как тебе этот Куусинен, он толковый?
Молотов. Да, он работает хорошо, я его давно знаю. 
Сталин. Понимаешь, он нам нужен для серьезного дела. Если действительно финны его поддержат, то именно его руками мы потом будем их потрошить. Ну, а не поддержат, тогда он у нас будет вместо пугала для этих упрямцев из Хельсинки. Ну, ладно, так или иначе, а с финнами чикаться хватит. Вроде мы все предусмотрели, теперь давай  действовать, и пока они в Центральной Европе будут между собой разбираться, мы обеспечим себе западную и северную границы. У нас  еще с Бессарабией не решено, ты помнишь? Ладно, все давай, поехали ужинать.
В театральном зале темнота, а на экране высвечивается дата – 30 ноября 1939 года, появляются кадры кинохроники с наступающими советскими войсками. Голос диктора читает следующий текст:
-«Приказ командарма 2-го ранга Мерецкова войскам Ленинградского военного округа- Выполняя священный долг перед советским правительством и нашим великим народом, приказываю войскам перейти границу, разгромить финские войска и обезопасить на вечные времена северо-западные рубежи, а также город Ленина – колыбель пролетарской революции».
Далее – кадры заседания членов народного правительства Финляндии
                Декларация народного правительства Финляндии
По воле народа, возмущенного преступной политикой презренного правительства Каяндера - Таннера, сегодня в Финляндии образовано временное народное правительство, которое сим зовет весь финляндский народ на решительную борьбу за свержение тирании палачей и провокаторов войны.
Советский Союз, который всегда уважал независимость Финляндии и в течение двух десятков лет терпел подлые военные провокации со стороны авантюристов-белогвардейцев, теперь стал перед необходимостью силами Красной Армии положить конец этим угрозам своей безопасности. Эта цель полностью соответствует жизненным интересам и нашего народа. Поэтому народные массы Финляндии с огромным энтузиазмом встречают и приветствуют доблестную Красную Армию, зная, что она идет в Финляндию не как завоеватель, а как освободитель нашего народа.
Народное правительство Финляндии рассматривает как свою первостепенную задачу свержение правительства финляндских белогвардейцев, разгром его вооруженных сил, заключение мира и обеспечение независимости и безопасности Финляндии путем установления прочных дружественных отношений с Советским Союзом.
Вставай, многострадальный трудовой народ Финляндии! Иди на смелую борьбу против тирании твоих угнетателей и палачей!
Под знаменем свободной и независимой Финляндской демократической республики - вперед к победам!
Картина 4.  Кремль, кабинет Сталина. 27 декабря 1939г. (Сталин, Жданов, Тимошенко, Мерецков, Шапошников).
Сталин. Товарищ Тимошенко, вы только что вернулись из поездки по фронту на Карельском перешейке. Мы здесь сейчас собрались в узком кругу, расскажите нам откровенно, что у нас не так и каким образом исправить положение, чтобы здесь, на этом участке фронта нам по-настоящему продвинуться вперед.
Тимошенко. Товарищ Сталин, оборона финской армии на Карельском перешейке оказалась гораздо мощнее, в сравнении с нашей первоначальной оценкой. Тут такое сочетание разных факторов получилось – у финнов хорошие долговременные укрепления, лес, болота, зимняя погода, и они очень хорошо сражаются, настроены по-боевому, перебежчиков нет совсем и пленных очень мало.
Что нам нужно сделать? Солдат нужно срочно обучать сражаться в этих непростых условиях, имеющейся полковой артиллерии эти укрепления не по зубам, нужно подвезти специальные осадные орудия, те танки, что у нас в войсках, имеют слабую пушку и нужно что-то более мощное. Далее, нужно тщательно отобрать и сузить участок или участки, где мы собираемся прорывать оборону противника, потому что наступление по всему перешейку неправильно.
Сталин. Понятно. Ваш взгляд–стратегический, наверное, как у командующего фронтом. Давайте послушаем мнение командующего армией. Товарищ Мерецков, почему мы топчемся на месте?
Мерецков. Товарищ Сталин, даже сейчас, а тем более в начале кампании у нас нет полного представления о системе обороны противника. От государственной границы с Финляндией до Выборга идет оборонительная полоса длиной около 90 км. Сначала предполье, потом основная полоса с множеством железобетонных укреплений и потом сам Выборг, как крепость. Железобетонные укрепления прикрытые каменно-земляными - их не берут 150 и даже 203 мм снаряды. Все пространство шириной в 90км густо покрыто минными полями. Мосты финны все полностью разрушили. Когда мы в начале декабря пошли в наступление, то оно сразу забуксовало, а сейчас мы стоим перед главной оборонительной полосой, и пока у меня, честно говоря, ясного понимания, как её штурмовать, нет.
Что нужно сделать? У нас очень слабая агентурная разведка, а войсковой разведки нет вовсе, тем не менее, с помощью имеющихся кадров и с участием подвижных боевых групп нужно максимально точно вскрыть расположение и тип железобетонных укреплений. Нужна артиллерия крупного калибра – без разрушения бетона прорыв главной оборонительной полосы невозможен. Танки оказались малоэффективны – и пушки у них слабые, и местность очень сложная для их использования, но отказываться от них не следует. Они будут очень важны в ходе прорыва. Теперь о пехоте. Она хорошая, но у нее страдает дисциплина, она плохо обучена и слабо вооружена. У финнов, почти у всех-автоматическое оружие. У нас пистолетов-пулеметов мало, пулеметы - все старые и очень мало минометов.
Впереди ещё вся зима – у нас много обморожений, обмундирование и медицинская помощь пока не на высоте. Здесь тоже нужно помощь. У меня всё.
Сталин. Так, понятно. Товарищ Жданов, обратите внимание на максимально быстрое решение организационных вопросов, что, естественно, нужно делать у вас в Ленинграде – медицина, обмундирование, боеприпасы, потом у военных могут быть вопросы, по которым им смогут помочь ученые и руководители производства в вашем городе.
Жданов. Ну, это мои прямые обязанности – ведь мы всё это затеяли ради безопасности Ленинграда. Кстати, вопрос о разминировании нам удалось очень быстро решить у себя и мы уже наладили производство простого и эффективного миноискателя, который потом можно будет использовать во всей армии. Раненых и бойцов с обморожениями мы максимально быстро эвакуируем в свои госпитали, где у нас очень хорошие врачи. Боеприпасами для всех видов оружия мы тоже обеспечим армию в нужном количестве.
Сталин. Спасибо. Давайте не будем горячиться и подготовимся как следует, чтобы взявшись, прорвать у финнов их оборонительную полосу. Отступать мы просто не можем, вы это понимаете. Решайте все те вопросы, которые мы сейчас с вами обсудили, но чтобы к концу января или чуть позже мы бы могли оборону у финнов взломать. Мы тут с Борисом Михайловичем подумали и вот какие советы вам дадим на будущее, на момент прорыва. 
Первое. Наступать нужно будет на всех направлениях одновременно, но армии и дивизии пусть вступают в игру не в один момент, чтобы дезорганизовать внимание противника.
Второе. Артподготовку нужно будет проводить по всей линии соприкосновения с противником (снарядов не жалеть, мы вам их дадим), чтобы финны не могли определить место основной атаки.
Третье. Вспомните Суворова с его обучением солдат перед штурмом Измаила. Тренировать нужно будет не только первый эшелон, но и резерв, и не в тылу, а на фронте.
Четвертое. Весь период времени до прорыва продолжайте беспокоить противника, не давая ему покоя ни днем, ни ночью. У них мало резервов и вам нужно сделать так, чтобы к моменту настоящей атаки они уже изнемогали и физически и морально и только хотели бы, чтобы всё это скорей кончилось, так или иначе.
Борис Михайлович, я тут мог что-то упустить, вы добавите.
Шапошников. Да, товарищ Сталин. Философ войны Клаузевиц говорил: «Число предрешает победу». Мы уже начали наращивать воинский контингент, но нам нужно будет получить существенное превосходство над противником в численности хорошо подготовленных войск, может быть в 2.5-3 раза, нужно еще подумать. Но именно хорошо подготовленного, экипированного и вооруженного контингента – это большая и срочная работа, в месяц нужно точно уложиться. Далее, вероятно, наши успехи в предыдущей кампании, в Польше, не некоторым командирам, а многим как рядовым, так и военачальникам вскружили головы и многие решили, что финнов можно шапками закидать. Кстати, товарищ Сталин, очень большое значение имеет тот настрой, в котором нам подают информацию пресса и радио. В начале декабря это были сплошные слюни, так нельзя. Так вот, финны сражаются хорошо, но нужно учитывать, что их поддерживают, и самым разным образом, империалистические государства, как ни странно и Франция с Англией, и Германия, да и Швеция тоже. Поэтому в этой войне мы сейчас схватились с международной силой и от наших вроде бы локальных успехов, здесь на Северо-Западе, зависит очень многое в будущей большой войне, которая уже началась в Центральной Европе.
Сталин. Спасибо, Борис Михайлович. (Обращаясь к Тимошенко и Мерецкову) Товарищи, в самое ближайшее время проведем фронтовую реорганизацию и, возможно, кое-кого поменяем в руководстве. Сейчас вы свободны, до свидания.
Мерецков и Тимошенко. До свидания.
Они выходят в комнату секретаря, останавливаются и говорят между собой. Секретарь их не слышит.
Мерецков. Я очень боялся, когда шёл сюда, не знал, чем меня встретят. Пока здесь все кончилось хорошо и даже пообещали дать то, что нам срочно нужно, но противник очень сильный и я читал прогноз синоптиков, они обещают предельно низкую температуру – так что будет много обморожений.
Тимошенко. Да, товарищ Сталин может быть очень внимательным и мягким, но всё резко изменится при явном провале. Нужно, очень энергично провести подготовку за этот месяц. Ну, ладно, пошли; за работу, товарищи!
Уходят.                                                        
Картина 5.  Стокгольм. Министерство иностранных дел Швеции. Кабинет министра 30 декабря 1939г
Кристиан Гюнтер. Госпожа Коллонтай, мы очень обеспокоены развитием событий здесь на Севере. Такое ощущение, что война вот-вот расползется еще дальше. Англия с Францией, хотя и воюют с Германией, но тоже намерены участвовать здесь, на севере. Прямо помочь финнам они не могут и поэтому просят нас пропустить через свою территорию войска и военную технику.  Ой, как нам этого не хочется!  Норвежский посланник в Стокгольме с вами еще не говорил?
Коллонтай. Нет, мы в декабре не встречались.
Гюнтер. Ну, считайте, что я высказываю вам сейчас нашу совместную позицию. Если англичане и французы вмешаются, Германия спокойно смотреть на их действия не будет. Все это выглядит очень тревожно. Мне хотелось бы услышать от вас, какие планы у Советского Союза с точки зрения продолжительности конфликта. Ведь определенных целей можно добиваться и три месяца и пять лет. И методы достижения поставленных целей также могут быть различны. Не кажется ли вам, что сейчас наступила такая фаза конфликта, когда свое слово могут сказать дипломаты?
Коллонтай. Мне лично больше всего хочется, чтобы война скорее кончилось.  
Гюнтер. В этом я не сомневался, а что с позицией Кремля?
Коллонтай. Насколько я знаю, там добиваются совершенно конкретных и локальных целей, а факт независимости Финляндии под сомнение никогда не ставился.
Гюнтер. Но зачем тогда эта козырная карта с правительством Куусинена?
Коллонтай. Кристиан, я тебе честно скажу – я не знаю, у меня пока ощущение, что это они придумали больше для сгущения атмосферы, чтобы попугать господ Рюти и Таннера.
Гюнтер. Так, допустим, что вы правы и цели у Москвы строго локальные. Давайте подумаем, как можно было бы уже на этой фазе конфликта вмешаться дипломатам и пустить дело в благоприятную сторону. Вы ведь знаете последние сводки, у русских движение совсем застопорилось.
Коллонтай. Да, я знаю, но ты понимаешь, я не вижу логики, почему именно в этом случае инициатива должна исходить от Советского Союза. Тут дело, естественно, не в моем обиженном самолюбии. Но весь мир увидит, что как только дело пошло не так, как хочется, то СССР сразу пошел на попятную. Это в принципе невозможно. Задача «сохранить свое лицо» самая главная. Поэтому, если говорить о контактах с финнами сейчас, то инициатива должна исходить от них. И их предложения должны быть весомее, чем это было на переговорах осенью.
Гюнтер. Хорошо, я спрошу вот так - у вас нет новых указаний из Кремля? Они  молчат?
Коллонтай. Кристиан, я не могу сейчас сказать ни «да», ни «нет».
Гюнтер. Я понял. Слушайте. Я на протяжении дней сделал вот что. Я переговорил с новым финским посланником у нас с господином Эркко, и предложил ему поддержку  в поисках мира со стороны Швеции. Он связался с господином Таннером. Тот ответил уклончиво. По его словам, Финляндия, естественно, хочет все это как можно быстрее кончить, но считает, что если им слишком часто обращаться к вам с предложениями о мире, то это будет проявлением слабости. «Правительство Куусинена», конечно, очень сильно все испортило.
Коллонтай. Кристиан, ну вот ты сейчас поговорил с обеими сторонами, какое у тебя впечатление?
Гюнтер. Пока обе стороны не готовы к диалогу. Жаль, но придется подождать. Но меня эта ситуация волнует чрезвычайно. Во время Первой большой войны здесь на Севере все было достаточно тихо, а сейчас уже очень жарко и пожар только разгорается. Как нам уцелеть? (Пауза)
Хорошо, госпожа Коллонтай, я буду думать и вас очень прошу, как только появятся минимальные признаки изменения позиции со стороны Кремля, вы тут же известите меня, потому что получается, что сегодня Швеция - самая заинтересованная сторона. Но мы действительно сидим, как на сковородке.
(Пауза)
Госпожа Коллонтай, вы хорошо знаете Сталина. Скажите откровенно, что вы думаете – он изначально хотел разобраться с Финляндией в духе того, как у него прошло с Польшей? И, вот, не получается? Или, действительно, речь шла именно о безопасности Санкт-Петербурга (простите, Ленинграда), как вы рассказывали?
Коллонтай (немного помедлив). Гюнтер, конечно, пример Польши соблазнителен, но там было всё по-другому. Аппетит, как известно, приходит во время еды, и, возможно, по Финляндии было принято стратегическое решение начать войну и дальше посмотреть, как пойдет дело. В войне, ведь, мало захватить территорию, нужно её ещё удержать и превратить в собственную. Думаю, что главная цель всё же была военная – отвести границу от Ленинграда и запереть под себя Финский залив.
Гюнтер (перебивая её). Но против желания Сталина запереть Финский залив стали бы протестовать государства, что стоят на его берегах… (Замолкает). Да, все понятно, вот финны уже попробовали протестовать и получили войну. А эстонцы?
Коллонтай. Эстонцы уже подписали договор о военно-морском сотрудничестве, а что будет дальше, пока неизвестно. 
(Пауза)
Коллонтай. Да, что касается общей ситуации на севере – ты прав – Швеция граничит с зоной конфликта и абсолютно заинтересована в его прекращении. Наши позиции совпадают. Я буду действовать по своим каналам, и тут же тебя проинформирую о возможных переменах в нашей позиции.
Гюнтер. До свидания, госпожа Коллонтай (целует ей руку).
Коллонтай. До свидания, Гюнтер (долго на него смотрит).
                                                 2 действие
1 картина   Москва Кремль, кабинет В.М. Молотова 1 февраля 1940г
Штейнгардт. Господин министр, я вам благодарен за то внимание, которое вы постоянно уделяете взаимоотношениям с Соединенными Штатами. Позвольте мне отнять у вас еще несколько минут и в доверительной форме обсудить с вами вопрос о возможной посреднической инициативе с нашей стороны в связи с противоречиями между СССР и Финляндией. Если  в принципе успех такой мирной инициативы с вашей точки зрения возможен, то мы готовы работать в этом направлении.
Молотов. Я не скрою, что СССР заинтересован в скорейшей нормализации отношений с Финляндией. Но здесь есть, по крайней мере, одно очень серьезное препятствие. В ходе переговоров в октябре и ноябре, несмотря на все усилия с нашей стороны, финны проявили строптивость и не шли ни на какие компромиссы. 
Штейнгардт. Извините, я спрошу, у вас в ходе этих переговоров были сложности при разговоре с каким-то определенным лицом?
Молотов. На переговорах особенно жесткую позицию занимал господин Таннер, а в Хельсинки его полностью поддержал премьер – министр Рюти и у нас сложилось четкое впечатление, что пока эта пара у них верховодит, то нам договориться с ними будет невозможно.
Штейнгардт. Ну, понятно, что со стороны влиять на состав их правительства невозможно, но, вообще-то, в истории дипломатии хорошо известно, что не существует таких противоречий, которые было бы невозможно распутать. Вспомните хотя бы, как удачно для России закончились переговоры в Париже после Крымской войны. А ведь, казалось бы, русским ничего в той ситуации не светило, ведь кроме неплохих успехов на турецком фронте, в Крыму-то у вас был полный провал. И на фоне всего этого, какой успех на переговорах в Париже?
Молотов. Я вижу, что господин посол прекрасно знает историю дипломатии. Тогда мы были в проигрыше, сейчас, по крайней мере, мы так считаем, что нам сопутствует успех, и по нашему мнению те предложения к финнам, которые мы им сделали осенью прошлого года, совершенно разумные, а финны, отвергая наши предложения, поступали неверно. 
Штейнгардт. Я, естественно, не буду спорить с вашей аргументацией, а только позвольте спросить, на данный момент насколько сильно советская сторона заинтересована в прекращении этого конфликта. Вы, наверное, понимаете, что мы за океаном все происходящее в Европе воспринимаем несколько отстраненно, особенно, если вспомнить опыт предыдущей Большой войны. Но с другой стороны, мы прекрасно видим, что в Европе опять начался пожар и глупо равнодушно взирать на происходящее, потому что иначе потом придется опять прилагать колоссальные усилия, и много денег, чтобы пожар потушить. Так, какова ваша позиций сейчас?
Молотов. Мы хотели бы прекратить конфликт, но не любой ценой, а обязательно с учетом наших осенних предложений, потому что для нас это действительно очень важно. 
Штейнгардт. Так, понятно. Ну, что же, большое спасибо господин министр. До свидания.
Молотов. До свидания, господин посол.
2 картина.    Хельсинки. Министерство иностранных дел, кабинет министра 1 февраля 1940г
Таннер. Здравствуйте, госпожа Вуолийоки. Вы простите, но для разговора с вами у меня 10 минут, поэтому я прошу вас максимально сконцентрироваться, итак?
Вуолийоки. Добрый вечер, господин министр. Хорошо, я буду предельно краткой, хотя вы прекрасно понимаете, что для писательницы и женщины это почти невозможно. Все дело в том, что у мужчин всегда плохо шло дело с мирными инициативами, вам бы все воевать…
Таннер. Госпожа Вуолийоки, я вас прошу, ближе к делу…
Вуолийоки. Посол Советского Союза в Швеции, госпожа Коллонтай – моя давняя знакомая. С начала декабря мы с ней несколько раз встречались, и сейчас она говорит, что 29 января получила сообщение из Москвы, что сегодня СССР готов вести переговоры с правительством в Хельсинки.
Таннер. Вы уверены?
Вуолийоки. Да, совершенно.
Таннер. Какие у них предварительные условия?
Вуолийоки. Если Финляндия предложит русским Ханко и перенос границы на Перешейке, то на такой основе переговоры уже можно вести. В этом случае будет и компенсация в Репола.
Таннер. А с кем непосредственно они хотели бы разговаривать?
Вуолийоки. Сейчас речь идет о предварительных контактах, например, в Стокгольме. Вы могли бы приехать туда и встретиться с госпожой Коллонтай?
Таннер. То есть Кремль  готов разговаривать с одним из кровавой пары Рюти - Таннера?
Вуолийоки. Да, именно так.
Таннер. Ну, думаю, что смогу получить такое поручение от правительства. Что нужно конкретно сделать?
Вуолийоки. Если вы согласны, то я завтра еду в Стокгольм и звоню вам оттуда, чтобы согласовать место и время встречи. Вам, кроме того, естественно, нужно будет встретиться с коллегой Гюнтером. Вот и все, что я хотела вам сказать.
Таннер. Госпожа Вуолийоки, вы знаете, что послужило причиной изменений позиции Москвы?
Вуолийоки.  Нехорошо себя хвалить, но я написала личное письмо Сталину, где по пунктам объяснила, что программа Куусинена – это полная чушь. Остальное сделала Коллонтай, при этом она очень сильно рисковала.
Таннер (в полном восхищении). Спасибо за ваш визит, госпожа Вуолийоки. До свидания (целует ей руку).
3 картина   Стокгольм. Номер гостиницы «Гранд-отель» 5 февраля 1940г
Коллонтай. Здравствуйте, господин Таннер. Как вы доехали, большие были сложности? (Пауза). Вы так странно смотрите на меня. Вы меня не узнаете? Ведь мы же с вами хорошо знакомы, правда, последний раз виделись давно.
Таннер (целует ей руку): Здравствуйте, госпожа Коллонтай, спасибо, поездка прошла хорошо. Да, я смотрю на вас и вспоминаю те наши встречи, это было в 1910г, а потом еще в 1918г. Да, и мы изменились и особенно обстоятельства… ( Пауза) 
Я очень рад, что вы положительно отреагировали на посредничество госпожи Вуолийоки, и мы сейчас можем откровенно поговорить и наметить пути выхода из этой совершенно неожиданной войны. Сейчас на полях сражений возникла определенная стабилизация и, мне кажется, именно  дипломаты могут хорошо сработать.
Коллонтай. Да, меня очень печалят все эти события. Я с вами согласна, что мы – дипломаты, можем сыграть важную роль, но я хочу сказать, что для Советского Союза война по-настоящему еще и не начиналась. Уже совсем скоро Красная Армия перейдет в наступление, а войска будут усилены танками и авиацией. ( Пауза)
Господин Таннер, дело пойдет вперед, если в вашей позиции произошли или точно произойдут принципиальные изменения. Так как?
Таннер. Мы в правительстве, естественно, много раз обсуждали ситуацию, и вот что у нас получается в сравнении с тем, что было осенью. На Карельском перешейке мы можем договориться о перемещении границы примерно так, как говорили наши партнеры по переговорам. По поводу полуострова Ханко наша позиция остается неизменной – его отдать мы не можем.
Коллонтай. Да, я прекрасно понимаю все значение Ханко, по-моему, сейчас этот вопрос -  самый главный. Советское правительство видело, что господин Паасикиви и вы, господин Таннер осенью стремились к миру, но ваш кабинет министров не мог пойти так далеко, как хотел СССР. Сейчас идет война и нужно приложить все силы, чтобы боевые действия прекратились. Понятно, что обе стороны хотели бы сохранить лицо – это вечная проблема. Но все-таки ваша позиция очень жесткая, не могли бы вы пойти на компромисс по поводу Ханко?
Таннер. Есть еще такое соображение вместо аренды Ханко – а что, если бы нам вообще договориться о нейтрализации Финского залива, то есть убрать военные сооружения на берегах и запретить в него проход любым военным судам определенного типа и водоизмещения. По международному Договору эти правила должны будут выполняться и контролироваться странами, чьи береговые владения располагаются по заливу и по прилегающим участкам Балтики.
Коллонтай (задумалась). Оригинальное предложение, но слабина в том, что агрессор не послушается, а страны участники Договора не смогут ему препятствовать… Нет, это не пойдет.
Таннер. Госпожа Коллонтай, давайте обменяемся собственными идеями, а не будем излагать позиции наших правительств. Вот, например, на входе в Финский залив есть несколько островов и один из них может вполне заменить Ханко. В качестве компенсации нас устроила бы передача областей около Реполы и Пориярви. Вы можете сообщить об этом моем личном предложении господину Сталину? Если это будет интересно советской стороне, то я как министр иностранных дел буду способствовать одобрению этой идеи у нас в правительстве.
Коллонтай. Вот это уже теплее. А на этом острове можно оборудовать военную базу, и где он расположен более конкретно?
Таннер. Этот остров полностью удовлетворяет всем условиям, и расположен как раз напротив Палдиска, что на побережье Эстонии. Скажите, а, по вашему мнению, нельзя ли будет проводить эти переговоры в Стокгольме, и я бы предпочел, чтобы их можно было проводить напрямую, без шведского посредничества.
Коллонтай. Я и сама подумаю, и свяжусь по этому вопросу с Москвой, но все-таки главный вопрос – это предмет и детали переговоров, а где их проводить, это уже технические вопросы, хотя, конечно, и важные.
Таннер. Пожалуйста, дайте ваш ответ через Гюнтера, а он свяжется с  нашим представителем в Стокгольме.
Коллонтай. А Гюнтер знает о нашей встрече?
Таннер. Да, я только что виделся с ним перед вами. А знает ли о нашей встрече Кремль?
Коллонтай. Кремль знает, а в нашем посольстве больше никто кроме шифровальщика, а я за его молчание ручаюсь.
Таннер. Ну, что же давайте подведем итог. Мы согласны с перемещением границы на Карельском перешейке, а также есть мое личное предложение – это остров на входе в Финский залив напротив эстонской  базы в Палдиска.
Коллонтай. Я сейчас же все передам в Москву и сразу сообщу вам ответ. До свидания, господин Таннер.
Таннер (целует ей руку): До свидания, госпожа Коллонтай, я буду ждать, у мужчины всегда такая роль - ждать, что скажет женщина.
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Таннер. Здравствуйте господин посол. Вы ездили в Берлин, и знаете позицию вашего правительства по поводу нашего конфликта с Россией. Вы строго нейтральны, вы никоим образом не помогаете нашему противнику?
Блюхер. Добрый день, господин министр. Это все только ложные слухи. Германия не предоставляет ни специалистов, ни вооружений, ни разведывательной информации России. Более того, вы, наверное, знаете, что мы передали вам 50  зенитных орудий с боеприпасами, а также отправили много оружия и амуниции в Швецию, чтобы уже шведы в обмен дали вам свое вооружение.
Таннер. Да, господин Рюти говорил мне об этом. Правда, потом разыгрался этот газетно-дипломатический скандал, и поставки пришлось прекратить. Кроме того, я естественно, в курсе нашего успешного бизнеса по цветным металлам, я думаю, что эта конкретная сфера нашей совместной деятельности полностью удовлетворяет обе стороны.
Но, господин Блюхер, давайте сейчас обсудим вот такой вопрос. Что, если бы мы обратились к вам за помощью в роли посредников-миротворцев, какова была бы ваша реакция? 
Блюхер. Я предугадал вашу просьбу, и разговаривал  с господином фон Риббентропом. Он выяснял этот вопрос у фюрера. По мнению Гитлера, мы не должны вмешиваться в ваш конфликт с Россией в любой форме, если только этого не пожелает Москва. 
Таннер. Вы не хотите никаких даже легких противоречий с русскими?
Блюхер. Это очевидно, сейчас наша позиция именно такова, ведь мы только что  11 февраля заключили с ними очень выгодное для нас экономическое соглашение.
Таннер. Давайте вместе подумаем, нельзя ли сделать какие-нибудь предварительные шаги уже сейчас на тот случай, если русские обратятся к Германии с пожеланием о посредничестве?
Блюхер. Я уже подумал на эту тему. Первое – это мы можем прямо сейчас обсудить с вами те условия мира, которые с вашей точки зрения для вас приемлемы на данном этапе. Второе – это можно организовать неофициальную встречу  в Берлине какого-либо вашего представителя, который не вызывает отторжения у Москвы, например господина Паасикиви,  с посланником из Кремля.
Таннер. Это интересно. По первому пункту, мы могли бы согласиться с их вариантом границы на Карельском перешейке, но мы категорически против передачи русским Ханко в любой форме (покупка, аренда, обмен). По второму пункту я поговорю с Паасикиви и господином премьер-министром, и мы с вами свяжемся.
Теперь вот такой вопрос – если эта война будет продолжаться и примет совсем неблагоприятный для нас характер, то на какой стадии Германия сочла бы возможным в той или иной форме вмешаться?
Блюхер. Наша позиция такова, что эта война не должна продолжаться слишком долго, ну, еще месяц-полтора, не больше; и еще, что Германия не заинтересована в том, чтобы русские овладели Финляндией или, чтобы она серьезно утратила суверенитет. Также Германия возражает против того, чтобы в дальнейшем безопасность Финляндии зависела бы от воли западных государств - Англии и Франции или чтобы Финляндия стала бы их союзницей. 
Таннер. Я буду с вами откровенным, господин посол. У нас сейчас после прояснения вашей позиции,  остаются следующие варианты действий. Первое. Заключить мир с русскими, скорее всего на их жестких условиях. Второе. Просить помощи у Франции и Англии, но при этом, естественно, мы будем учитывать мнение Германии. Третье. Продолжать теребить Швецию, но честно говоря, я вижу, что от этого мало толка.
Б л ю х е р. Могу ли я в свою очередь задать вам вопрос? Ходят слухи, что Финляндия уже обратилась за помощью к Англии и Франции. Есть ли почва для таких слухов? Наверное, мне нет нужды вам пояснять, что Германия не может равнодушно смотреть на высадку десанта Англии и Франции где угодно в Скандинавии, и она обязательно примет контрдействия?
Т а н н е р. Я не могу ничего вам ответить на ваш первый вопрос по поводу нашего возможного обращения к Франции и Англии.
Б л ю х е р. Должен ли я понимать вас так, что вы не хотите на него отвечать?
Т а н н е р. Именно так.
Блюхер. Я также хочу вам строго конфиденциально сообщить мнение рейхсмаршала Геринга. Он считает, что вам нужно заключить мир с русскими как можно скорее, на любых даже очень плохих условиях, а те территории, которые вы сейчас потеряете, вы сможете вскоре вернуть обратно.
Пауза в разговоре.
Таннер. Весь-ма лю-бо-пыт-ное сообщение, его нужно тщательно обдумать. Я вам очень признателен за откровенный разговор. Надеюсь, что мы будем и дальше также тесно взаимодействовать. До свидания, господин посол. Блюхер. У меня точно такое же мнение. До свидания, господин министр.
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Таннер. Господа, прошу внимания. Начнем с фронтовых вестей. Как вы знаете, 11 февраля русские возобновили  наступление на перешейке, и сегодня днем им удалось прорвать нашу оборону в ключевом пункте Summa. Из Ставки сообщили, что помимо Summa основная позиция пока удерживается, но ситуация очень сложная. Теперь о помощи из-за границы: самый большой и хорошо подготовленный отряд добровольцев из Швеции, около 8 000 бойцов, их направляют на участок фронта в районе Салла. Там же будет располагаться шведская авиаэскадрилия и зенитная артиллерия. Добровольцев из других стран гораздо меньше, чем шведов и они плохо подготовлены. От шведов уже поступили пожертвования на сумму 250 млн. марок. Мы получили 88 самолетов самых разных типов, к сожалению, часть из них недоукомплектованы и не могут использоваться сразу.  Мы получили более 2500 ручных пулеметов из Бельгии, и особенно много из Франции с соответствующим количеством патронов. 420 полевых орудий и минометов и боекомплект. Но вообще-то большей частью мы воюем собственным оружием и техникой. Вывод из сказанного такой – или помощь из-за границы должна стать гораздо большей и эффективной, или нам нужно как можно быстрее заканчивать войну, т.к. наши людские и технические ресурсы на исходе.
 Мы должны четко представлять, что у нас есть только 2 альтернативы:
Дело в том, что Швеция сегодня утром дала четко понять, что будет оказывать только гуманитарную помощь, а Германия и США отказались быть посредниками на переговорах. Поэтому, мы или заключаем мир с русскими или должны быстро получить эффективную помощь от Запада.
Давайте рассмотрим эти альтернативные варианты. Первое. Если мы желаем мира, то должны сформулировать собственные предложения, которые заинтересуют русских. Ясно, что эти условия должны отличаться от осенних. Требование о базе у входа в Финский залив они не снимут. Мы можем предложить им острова  Юссарё, Ёрё и Утё, а также остров Суурсаари.  Если в качестве компенсации мы получим у Советского Союза Реполу и Пориярви, Финляндия могла бы заключить почетный мир, который получит одобрение у финнов. Другое их требование – отдать им часть перешейка. Здесь можно было бы остановиться на линии Суванто (Липола- озеро Вуокса-Сейвястё?). 
Второй вариант наших действий – просить помощи у Запада. Это означает продолжать войну, сознательно идти на ее расширение, а также рисковать, что в ней помимо Англии, Франции, России и Финляндии включится и Германия. Генерал Вальден только что вернулся из Ставки, где проходили переговоры с посланцами Англии и Франции. Генерал, прошу вас доложить нам, что они предлагают.
Вальден. Господа, главная цель Запада отнюдь не помочь Финляндии, а на севере - перекрыть поставки шведской железной руды в Германию, а на юге — лишить Германию доступа к Бакинской нефти. Оккупировать Баку сложно, проще его разбомбить. Здесь на севере готовится экспедиция в составе 3-х с половиной дивизий. Эти войска должны проследовать в Финляндию транзитом через Норвегию и Швецию. Вопрос о том, разрешат ли эти страны такой транзит, пока открытый. Рассмотрим оба варианта. Первый – транзит разрешен. Тогда имеют значения все сложности перехода судов до пункта высадки, десантирование и транспортировка войск по железным дорогам с ограниченной пропускной способностью. Второй вариант – наши соседи отказываются дать разрешение на транзит. Это или полностью блокирует все, связанное с Западом, или подразумевает, что Англия и Франция будут десантировать, и далее перевозить войска по суше силой, ломая сопротивление со стороны Швеции и Норвегии. Последний вариант маловероятен. У меня все.
Таннер. Спасибо господин Вальден.  Я прошу членов комиссии ответить на два вопроса: «Какой курс мы должны избрать? И если выберем мир, какие условия мира мы предложим Советскому Союзу?» Кто хочет высказаться?
Пожалуйста, господин министр обороны.
Ниукканен. У нас шансов на заключение мира просто нет. Подготовка к этому наступлению у русских шла полным ходом, а мы ничего не могли сделать, у нас совсем мало орудий. Наши усилия следует сосредоточить на обеспечении поступления орудий и боеприпасов. Все разговоры о мире совершенно бессмысленны, тем более, что весной наше положение принципиально улучшится, ибо Красная армия будет лишена возможности форсировать озера и болота. Поэтому я призываю к сопротивлению вместе с Западом.
Таннер. Кто еще, пожалуйста, господин Паасикиви.
Паасикиви. Я за переговоры о мире. К сожалению, помощь с Запада придет к нам поздно, и там озабочены только своей большой войной. Мы - малая страна и у нас свои проблемы. Не нужно путать интересы Запада и наши. В особенности для нас важна позиция Швеции, мы с этой страной ближе всего. Швеция полностью поддерживает нас в направлении к миру, и мы просто обязаны идти этим путем.
Таннер. Пожалуйста, господин министр образования.
Ханнула. Я не верю в мир с Россией. Ни сейчас, ни, допустим, после заключения мирного договора.  Считаю, что большой войны нам страшиться не следует, и все свои надежды я возлагаю на помощь с Запада. 
Таннер. Пожалуйста господин министр юстиции.
Сёдерхельм. Сейчас не время говорить о мире, сейчас главное дело-война. Уступка базы у входа в Финский залив невозможна, даже сама мысль об этом опасна. Также отдать русским Юссарё будет неправильно.  А вот пойти на переговоры о новом статусе Финского залива и сделать уступки по границе на Карельском перешейке вполне можно.
Таннер. Прошу вас господин премьер-министр.
Рюти. Я считаю, что предложения господина Таннера вполне приемлемы, особенно сильный довод – это плачевное состояние нашей артиллерии, кстати, нужно продолжать давить в этом отношении на Швецию, ведь те пушки, что они нам поставили - просто превосходные. Итак, я за мир, но если все наши усилия успеха не принесут, нужно обратиться к Западу и воевать дальше.
Таннер. Господин президент, вам слово.
Каллио. Я за мирные переговоры. Мне очень не по душе передача русским Ханко, но если можно будет отдать только Юссарё, то это приемлемо. 
Таннер. Итак, включая мой голос, большинство за мирные переговоры. Я почти не сомневаюсь, что парламент одобрит заключение мира на обсужденных условиях, потому что опасности большой войны для нас просто непредсказуемы. Германия может напасть на Швецию, Норвегию или Финляндию, а то и на все эти страны одновременно. Значит, я еду опять в Стокгольм.
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Коллонтай. Здравствуйте, господин Таннер.
Таннер. Здравствуйте, госпожа Коллонтай…вы плачете.
Коллонтай. Да, и это не притворно. Я действительно очень огорчена. Вот у меня в руках окончательные минимальные требования, необходимые для начала мирных переговоров.
Таннер. И что же там?
Коллонтай. Все тот же полуостров Ханко в аренду на 30 лет. Граница по перешейку севернее Выборга, Сортовала остается за Советским Союзом, Петсамо остается у вас, и надо заключить совместный с СССР и Эстонией договор по обороне Финского залива. По-моему все дело в том, что Красная Армия добилась успехов и поэтому требования ужесточились. Как я ни просила вас поторопиться с ответом, вы этого сделать не смогли.
Таннер. Да…ситуация. Ну, при демократическом правлении такие сложные решения в принципе не могут приниматься быстро. Вы же сами знаете, пока мы все утрясаем в парламентских и правительственных комиссиях проходят дни и недели.
Скажите, а у вас какое ощущение – это окончательные условия или  пробный шар, который можно обсуждать?
Коллонтай. Я думаю, что это твердые условия для начала переговоров. По-моему, если дело о переговорах пойдет хорошо, то уже в первый день можно будет решить вопрос о прекращении огня, и это уже будет большим успехом, а потом постепенно согласовать и окончательные условия. Потом еще такое соображение – товарищ Сталин может сделать «широкий жест». Важно, чтобы в Москву приехала полномочная делегация, а дальше дело пойдет. 
Таннер. Ну, ведь мы уже трижды приезжали в Москву осенью в прошлом году и так ни о чем и не договорились. Так что факт прибытия в Москву еще недостаточен.
Коллонтай. Но вспомните, господин Таннер, ведь осенью у вас на переговорах не были свободны руки, и вы все время должны были связываться с правительством при обсуждении любых вопросов, разве не так?
Таннер. Вы тонкий аналитик, госпожа Коллонтай. Вы назвали действительно самое слабое наше место на тех переговорах. Именно так - у нас не было широких полномочий. Да, сейчас, прежде чем, ехать в Москву членам делегации нужно будет заручиться вотумом доверия и правом подписи Договора.
Коллонтай. Я прекрасно понимаю, как это может быть трудно сделать там вам в Хельсинки, но это абсолютно ключевое условие, чтобы второй раз не наступать на одни и те же грабли.
Таннер. Тут есть еще одна сложность. Народ Финляндии психологически абсолютно не готов к таким условиям мира. Шапкозакидательства, конечно, нет, но отдавать еще не занятые противником территории –  как это все подается прессой и обсуждается в разных кругах, это чистый абсурд.
Коллонтай. И все же с точки зрения политики и дипломатии это риторический вопрос. ( Пауза)
Таннер. Я давно хотел вас спросить – ведь невооруженным глазом видно, как вы болеете за успех этого дела. Ваши усилия далеко превосходят то, что делает даже самый лучший профессиональный дипломат. В чем причины такого вашего поведения?
Коллонтай (немного подумав). Вы правы, когда я работала послом в Мексике, то Южная Америка с ее столь своеобразными проблемами так меня не трогала. Конечно Северо - Запад России и Скандинавия мне намного ближе, и я ведь родилась под Выборгом, во мне больше трети финской крови. Моя задача не просто добиться сейчас прекращения войны между нашими странами, я хочу сделать так, чтобы отношения между ними принципиально изменились к лучшему…, но как до этого еще далеко, наверное, мне уже не дожить.
Вернемся на землю.
Таннер. Да, вернемся. Когда мы должны дать вам ответ?
Коллонтай. Ультимативных сроков нет. Но, естественно, для обеих сторон, чем раньше, то тем лучше; ведь бои продолжаются и, между прочим, на фронте дела складываются не в вашу пользу.
Таннер. Да, я это понимаю. Прошу вас передать в Москву, что мы ответим с максимальной скоростью. До свидания (целует ей руку).
Коллонтай.  Сейчас сразу же передам. До свидания, господин Таннер.
                                                            3 действие
1 картина   Хельсинки.   Кабинет министра иностранных дел В. Таннера 5 марта 1940г.
Таннер. Господин полковник, не скрою, мы стоим перед очень сложным выбором – расширять войну или наоборот локализовать ее и максимально быстро добиваться мира. Прошу изложить ваши предложения.
Французский военный атташе полковник Ганеваль. Если Финляндия будет продолжать сражаться и попросит помощи у Франции и Англии, то западные силы будут отправлены уже через неделю от дня обращения. Запад будет рассматривать финский фронт, как часть своего фронта со всеми вытекающими отсюда последствиями. Десантирование будет происходить через три норвежских порта. Сперва прибудут 15 000 французских войск, потом 18 000 британских войск, а потом еще части по мере необходимости. Войска прибудут полностью экипированные, но под видом добровольцев. Командовать ими будет также  маршал Маннергейм. 50 британских и 12 французских бомбардировщиков будут отправлены в течение ближайших дней, большее число не отправляем, потому что ваши аэродромы в плохом состоянии.
В районе Петсамо планируется высадить десант – это уже будет полномасштабная война с СССР, дата десантирования уточняется. Объявлять войну СССР мы не планируем.
Таннер. Оставим пока десант в Петсамо за скобками обсуждения. Ключевых вопроса два– как отнесутся к высадке на своей территории и транзиту ваших войск и техники Норвегия и Швеция, и второй – что будет делать Германия, когда узнает о вашем вторжении на Севере?
Полковник Ганеваль. По нашим данным и Швеция, и Норвегия только на словах возражают против высадки и транзита наших войск, но реально никакого противодействия ни той, ни другой операции оказывать не будут.
Что же касается Германии, то по нашим разведывательным данным, развертывать боевые действия в ответ на наши локальные мероприятия она пока не намерена. 
Таннер. Вы знаете, у нас информация прямо противоположного сорта. И я сообщаю это вам из первых рук, поскольку только вчера я говорил с министром иностранных дел Швеции Гюнтером -  шведы будут противодействовать силой оружия всем  вашим попыткам десантирования и транзита. Норвегия про вооруженное сопротивление нам не говорила, но сказала, что будет всячески саботировать транспортные перемещения  ваших войск.
Полковник Ганеваль. А где же хваленая скандинавская солидарность?
Таннер. Это риторический вопрос. Гюнтер мне прямо сказал, что жители Стокгольма не поймут, почему их будут бомбардировать русские или германские самолеты в отместку, что финны отказались уступить Москве город  Выборг. Вообще, как шведы, так и норвежцы считают, что ваше вмешательство будет иметь катастрофические последствия для северных стран.
Полковник Ганеваль. А какая у вас информация по поводу действий Германии?
Таннер. Тут пока полной ясности нет. Вероятно все дело в масштабах вашего вмешательства. И если оно пересечет какую-то границу, которую нарисовал у себя в голове Гитлер, то он начнет действовать, и что  конкретно он будет делать и на какой территории, одному богу известно.
Полковник Ганеваль. Ну, господин министр, в любом случае вам нужно определиться, прежде всего, самим. Приняв решение о партнерстве с нами, вам следует официально обратиться к Западному союзу за помощью. А мы уже вам гарантируем быстрые и эффективные действия. Пока же, давайте называть вещи своими именами -  мы напрасно тратим время. Если бы вы обратились к нам за помощью месяц назад, сейчас бы здесь уже все кипело.
Таннер. Позвольте вот еще о чем вас спросить. Как политик, я пытаюсь заглянуть в будущее. Как, по-вашему, в перспективе возможна ли мирная конференция для решения судеб Европы, по типу той, что была после предыдущей большой войны? Говорят ли ваши политики что-то по этому поводу?
Полковник  Ганеваль. Нет, ничего подобного у нас я не слышал. По моему мнению, эта большая война только начинается, поэтому разговоры о мире заглушают барабаны войны.
Таннер. Да, но нам-то нужен мир. Итак, господин полковник мое решение следующее, мы просим вас, насколько это возможно, продлить время для обращения к вам до 12 марта. Прошу это передать наверх и тут же сообщить мне, принята ли эта наша просьба. Благодарю вас за ваш визит. До свидания, господин полковник.
Полковник Ганеваль. Хорошо, я так и сделаю. До свидания, господин министр.
Картина 2.    Хельсинки Заседание комиссии парламента по вопросам внешней политики  6 марта 1940г
Таннер.  Господа, кабинет министров решил послать делегацию в Москву и одновременно просил Англию и Францию продлить время, отпущенное нам для обращения за помощью до 12 марта. Эта просьба удовлетворена.
Вас я просил собраться, чтобы узнать, согласны ли вы принять условия мира, представленные нам Советским Союзом и послать делегацию в Москву. Сейчас я вам эти условия сообщу, но сперва я скажу следующее:
Ситуация очень неоднозначная, и тем не менее, нам нужно принять единственно правильное решение. Сложностей несколько. Кремль согласен на переговоры, но прекращать наступление не собирается. Если мы примем приглашение Москвы к переговорам, и они затянутся, то на Западе махнут на нас рукой, предложенная ими помощь будет забыта; и нам не будут поставлять даже оружие. Русские будут продолжать наступление, и половина страны окажется у них в руках.
Швеция может и далее предоставлять только гуманитарную помощь и еще какое-то количество добровольцев, дипломатически она делает все, что в человеческих силах, но ни Швеция, ни Норвегия согласия на десант и транзит западных войск не дают.
Условия Советского Союза следующие, они требуют: 1) Ханко в аренду; 2) Карельский перешеек, включая Выборг; 3) Северо-восточное побережье Ладожского озера, включая Сортавалу. Со своей стороны Советский Союз выводит войска с других территорий, включая Петсамо. 
Как я уже сказал, Красная армия будет продолжать свое наступление. Если мы будем медлить с ответом, условия ужесточатся, и, если наша делегация не прибудет в Москву в ближайшие дни, русские угрожают заключить договор  с Куусиненом.
Мнение военных нам сейчас изложит генерал Вальден, после чего я сделаю заключение, прошу вас генерал.
Вальден. Я доложу вам мнение Главнокомандующего, с которым согласны остальные члены Генерального штаба. Положение на Карельском фронте вызывает крайнее беспокойство, поскольку у нас совсем не осталось людских резервов. Весь выборгский сектор находится под угрозой. Дальнейшие военные действия могут привести только к еще большему ослаблению армии Карельского фронта и новым потерям территории. Если не произойдет чуда, существующая линия фронта продержится не более недели из-за потерь  личного состава рядовых и офицеров.
 С военной точки зрения обещанных сил с Запада недостаточно и прибудут они чересчур поздно.
Таннер. Спасибо, генерал. Господа, я пришел к заключению, что мы ничего не потеряем, если отправим делегацию в Москву. Внешнеполитический курс Запада остается для нас опасным: если мы пойдем по этому курсу, нас может ожидать судьба Польши. Запад сможет прийти нам на помощь в будущем, если захочет открыть новый фронт против Германии. Итак, если мы решим начать переговоры, то мы должны отправить делегацию в Москву сегодня. Прошу вас высказаться. Господин премьер-министр, пожалуйста.
Премьер-министр Рюти. Легкомысленно ждать чуда в сфере международной политики, поэтому мы должны заключить мир даже на самых жестких условиях. Я поддерживаю решение послать делегацию в Москву. У меня и господина Таннера видение ситуации сходное.  
Таннер. Прошу вас, господин Ханнула. 
Ханнула. Мое мнение не изменилось, я считаю, что нам нужно срочно обратиться к Англии и Франции за помощью. Я категорически возражаю против принятия советских предложений в качестве основы для переговоров.
Таннер. Теперь вам слово, господин Ниукканен. 
Ниукканен. Вопрос прекращения военных действий  -  второстепенный. Русским придется принести в жертву по меньшей мере 100 тысяч человек, прежде чем они смогут занять Выборг. Так что, если мы сможем в Москве добиться приемлемого соглашения, я готов поддержать отправку делегации. 
Р е й н и к а й н е н. Надо приложить все усилия для заключения мира, поскольку помощь поступает в совершенно недостаточных объемах. Может быть в ходе переговоров удастся обойтись без уступки полуострова Ханко. До сих пор мы успешно сражались, но  наши силы на исходе. Когда речь идет о будущем нашей нации, можно пойти и на жертвы.
Войонмаа. Есть опасность, что Финляндия станет марионеткой в руках Запада. Нет никакой уверенности, что в этой помощи больше достоинств, чем явных и скрытых недостатков. Мы должны начать переговоры о мире.
В е с т е р и н е н. Швеция в действительности помогает нам только дипломатически, а помощь, предложенная Францией и Англией, слишком неопределенна и таит в себе большую потенциальную опасность. Следует отдать приоритет курсу на мирные переговоры.
К е к к о н е н. Я хочу напомнить, господа, что когда война разразилась, из-за рубежа не раздалось ни одного слова о помощи, но мы своими силами стойко отстаивали жизненные интересы Финляндии. Теперь ситуация в корне изменилась. Если придется отдать полуостров Ханко, это будет значить, что мы напрасно принесли в жертву людей и деньги. Я категорически против мира на предъявленных условиях, но считаю, что ехать в Москву нужно, чтобы убедиться в стремлении наших противников к миру.
Таннер. Больше никто не хочет высказать свое мнение? Пожалуйста, господин президент.
Президент Каллио.  Я считаю, что положение нашей страны трагическое. Лига Наций единогласно обещала помощь. Швеция и Норвегия тоже проголосовали за это решение, но теперь они не хотят позволить другим странам помочь нам. Ужаснее всего то, что, заключив мир на этих условиях, мы можем в итоге получить разделенную во мнении нацию. Тем не менее, я считаю, что ехать в Москву нужно.
Таннер. Итак, господа, большинство высказалось за отправку делегации в Москву. Ну, что же в путь.
3 картина   Москва. Кремль. Кабинет В.М. Молотова. 8 марта 1940г
Рюти, Паасикиви, Вальден, Войонмаа.
Молотов, Жданов, Василевский.
Молотов. Уважаемые господа, мы рады приветствовать вас здесь в Москве за столом переговоров. С одной стороны, мы все прекрасно знакомы с той проблемой, которую нам нужно разрешить, с другой стороны, она сложна и уже одна попытка справиться с ней за столом переговоров была неудачной. На протяжении почти 3-х с половиной месяцев мы пытались решить этот вопрос на полях сражений и добились определенных результатов. Давайте сейчас приложим все силы, чтобы именно в ходе переговоров навсегда закрыть эту дискуссионную тему. Вы наши гости, вам и первое слово.
Рюти. Уважаемые господа, на наших плечах лежит большая ответственность. Сейчас, когда мы начали этот разговор, еще продолжаются сражения и по обе стороны фронта гибнут солдаты. Скоро они узнают, что переговоры начались, и смерть в такой ситуации будет для них тем более горькой. Также о наших переговорах вскоре узнает гражданское население  тех территорий, которые по предварительным условиям должны отойти к Советскому Союзу – горечь этой утраты для них также непереносима. Даже относительно  недавняя европейская история показывает, что народ, насильственно утративший исконные территории, внутренне не успокаивается и в дальнейшем вполне возможны повторные столкновения, вспомните хотя бы Эльзас и Лотарингию, которые столько раз переходили из рук в руки. 
Отсюда вывод, что Советский Союз извлек бы только выгоду, если соседнее с ним государство было бы удовлетворено и желало поддерживать с ним добрые отношения. Мы приехали сюда, объединенные стремлением попытаться достичь такого взаимоприемлемого решения, которое бы в полной мере удовлетворило интересы безопасности Советского Союза, и в то же время не создавая огорчения в сознании финнов. Если с таких позиций взглянуть на выдвинутые СССР предварительные условия, то становится очевидно, что финскому народу глубокой травмы не избежать.
Со всех позиций – военных, географических, политических, экономических, с учетом интересов обеих сторон - следующий вариант отношений между нашими странами является предпочтительней. Господин Вальден, покажите, пожалуйста на карте.
Вальден показывает указкой на висящей на стене большой карте.
1. Вместо полуострова Ханко мы готовы отдать на выбор и даже несколько островов, а именно Утё, Юрё и Суассарри.
2. Границу в выборгской губернии мы предлагаем провести по линии Суванто, то есть от Койвисто по Вуоксе и до Сейвистё.
3. В районе северного берега Ладожского озера предлагаем сохранить за Финляндией Валаам с соответствующим  прибрежным участком длиной 50 километров.
4. Мы согласны на заключения международного договора, гарантирующего совместные интересы стран, территории которых лежат на берегах Финского залива.
5. Мы предлагаем использовать Петсамо на паритетных началах, поскольку добываемые там полезные ископаемые имеют огромное международное значение.
Еще раз хочу вернуться с тем высшим интересам, которые мы должны соблюсти в ходе выработки статей договора, поскольку самая главная наша задача принести длительный мир и успокоение на обсуждаемые территории.
Молотов. Уважаемые господа, благодарим вас за изложенные взгляды, но советская сторона видит ситуацию иным образом. Прежде всего, Советский Союз не хотел этой войны, и причиной ее послужила исключительно враждебность финнов к нашей стране, которая приняла такие формы, что мы вынуждены были реагировать именно таким образом. И осенью 1939г и тем более сейчас, после всех происшедших событий, краеугольным фактором наших действий является забота об обеспечении безопасности Ленинграда. Предлагаемые вами меры недостаточны.  Поэтому наши требования следующие, товарищ Василевский, покажите, пожалуйста, на карте:
Василевский показывает на карте.
1. Полуостров Ханко с прилегающими островами, порт Лаппохья в аренду на 30 лет.
2. Территории на юго-востоке за линией Виролахти-Вайниккала-Вяртсиля-Корписелка.
3. Восточная часть районов Куусамо и Салла.
4. Часть полуострова Рыбачий.
5. Финляндия должна построить железную дорогу от Салла до Кемиярви и предоставить СССР право прохода к шведской границе.
Паасикиви. Скажите, пожалуйста, требование о передаче районов Куусамо и Салла – это совсем новое, чем это вызвано?
Жданов. Здесь играют роль вопросы безопасности Мурманской железной дороги.
Войонмаа. Но с нашей стороны никогда за всю историю существования Мурманской железной дороги не было даже никаких намеков на враждебные действия. Что принципиально изменилось с осени прошлого года, ведь тогда таких требований вовсе не было.
Молотов. И вы спрашиваете, что изменилось? Война, господа, которая, между прочим, еще продолжается и неизвестно, чем кончится, если вы не примите предложенных вам условий мира.
Жданов. Уважаемые господа, я хочу откровенно пояснить следующее. Стол переговоров – это, конечно, место для дискуссий, но время ушло, и эти дискуссии теперь нужно вести конструктивнее, чем осенью 1939г. А что тогда получилось? Мы готовы были идти на самые разные компромиссы. С вашей же стороны было только упрямство, которое в наибольшей степени персонифицировалось в лице господина Таннера. Поэтому сейчас нет нужды вести особые обсуждения; предложенные нами условия должны быть вами приняты в представленном виде, в противном случае войну придется продолжать. А она, как вы знаете, еще и не кончилась.
Вальден. Позвольте мне господа высказаться. Да, действительно, наша армия продолжает сражаться, и отнюдь не капитулировала. Предлагаемые территориальные изменения выходят далеко за те границы, где сейчас ведутся бои. Вы же, по крайней мере, официально гражданские лица, ведете разговор таким образом, как будто, образно говоря,  вы военные и диктуете условия, которые нужно подписать под дулом пистолета. Меня это очень удивляет, и я хочу еще раз подчеркнуть, что для нас положение фронта совсем не безнадежно.
Василевский. Тогда позвольте и мне тоже высказаться, как военному человеку. Да, я согласен, что стойкая и мужественная финская армия на Карельском перешейке совсем не сложила оружие и продолжает сопротивление, но по нашим данным ваша основная линия обороны была прорвана еще 13 февраля, месяц назад, к 19 февраля вы отступили на промежуточную позицию, а к 28 февраля отошли на тыловой рубеж. Что ж, давайте продолжать сражения, у нас достаточно сил и средств, чтобы дойти до Хельсинки и тогда вы, вероятней, будете уступчивей. 
Молотов. Господа, я хочу сказать еще следующее. Осенью во время переговоров мы выдвигали такой аргумент, что мы боимся опасности, что через территорию Финляндии на Советский Союз будет совершено нападение, и Финляндия своими ограниченными силами не сможет противостоять таким действиям, даже, если бы имела такое желание. И вот сейчас наш негативный прогноз уже почти получил подтверждение. Скажите откровенно, разве вы не предоставляете свою страну Западным державам в качестве плацдарма для нападения на нашу страну?
Войонмаа. Мы поступили противоположным образом в сравнении с тем, что вы сейчас сказали. Мы приехали сюда для мирных переговоров именно потому, что мы отказались расширять очаг война на нашей территории, и не согласились на вмешательство Англии и Франции. Мы предпочли договориться с вами, и мы имеем все полномочия для ведения переговоров. Так, господа, давайте вести переговоры, а не обмениваться упреками, ссылаясь на якобы прошлые грехи.
Общее молчание
Молотов. Да, вы правы, упреками обмениваться бессмысленно, но я хочу твердо заявить следующее. Если мы с вами не сумеем найти общий язык, мы подпишем мирный договор с народным правительством Куусинена.
Вновь длительное общее молчание.
Паасикиви. Господа, я хочу вам напомнить, что по Ништадскому миру в 1721г Петр Великий заплатил Швеции довольно значительную компенсацию за ее утраченные территории. Что вы можете сказать в нашем случае, мы бы хотели получить компенсацию за передаваемые вам территории.
Молотов. Пишите письмо Петру Великому, и если он прикажет, то мы заплатим компенсацию.
Жданов и Василевский весело смеются.
Молотов. Господа, давайте закончим сегодняшнее обсуждение на положительной ноте. Совершенно определенно мы вам заявляем, что в наши намерения не входит вмешиваться в ваши внутренние дела. В своем суверенном государстве вы вправе делать все, что вам угодно, но мы должны с вами урегулировать вопросы безопасности в том ключе, как мы это видим.
Рюти. Позвольте мне, господа, высказать свое заключительное мнение. Нам необходимо изучить предъявленные, более тяжелые условия мира, прежде чем дать взвешенный ответ. На этом разрешите откланяться.
4 картина   Москва. Посольство Швеции в СССР  11 марта 1940г
Рюти. Господа, нам нужно сегодня взвесить все обстоятельства и принять решение, подписываем мы мирный договор на предъявленных условиях или прекращаем переговоры и продолжаем полномасштабную войну с помощью Англии и Франции. Напомню вам, что крайний срок нашего ответа Западу – завтра 12 марта. Со стороны правительства мы получили carte blanche.  Могу представить, чего им это стоило. Давайте скрупулезно взвесим все доводы «за» и «против». У нас в руках судьба нашей страны. Прошу вас высказываться. Давайте начнем с военной стороны проблемы. Господин Вальден. Какие у нас последние вести с фронта и каково в целом мнение главнокомандующего?
Вальден. На переговорах я, естественно, несколько улучшил ситуацию. Я связывался с маршалом 3 часа назад.  На самом деле, чтобы война продолжалась, нужны значительные подкрепления. У нас их нет. Если помощь поступит немедленно, чтобы войска смогли отдохнуть и пройти подготовку, тогда другое дело. Но войска с Запада, даже если все пойдет согласно обещаниям, смогут прибыть сюда только через месяц. А вопрос с их транспортировкой через Швецию и Норвегию так и не решен. Поэтому вывод однозначен, в военном отношении наше сопротивление приблизилось к финишу. А значит, мир должен быть заключен до того, как наш фронт окончательно рухнет, иначе требования победителей станут просто непомерны, но сегодня речь идет о мирном, хотя и насильственном с их стороны договоре, но не о капитуляции.
Рюти. Кто следующий, пожалуйста, господин Паасикиви.
Паасикиви. Завтра нам нужно дать твердый ответ Западным странам, или сообщить, что мы будем подписывать мирный договор. Вот это положение малой страны, которая не может на все 100% определять свою внешнюю политику, ужасно. И нам никак от этого пока не избавиться. Наша сверхзадача понятна – нам нужно жить в мире с огромной Россией, но будет ли это их требование последним, или они и потом еще будут до бесконечности пить из нас кровь? ( Пауза). Мое мнение такое - сейчас у нас нет другого выхода и нужно подписать тот мир, какой есть, но в самое ближайшее время, когда все немного утрясется, нам нужно примкнуть к какому-то сильному союзнику. Здесь три варианта: оборонительный союз со скандинавами, Англия и Франция или Германия.  У меня, честно говоря, больше всего надежд связано с Германией, ведь, она сейчас самая сильная в Европе. Но я забегаю вперед, хотя истина в том, что в нынешнее беспокойное время  малой стране одной просто не продержаться. Вобщем, потом нам надо выбирать, а сейчас подписываем мир.
Рюти. Так, понятно, теперь ваше мнение господин Войонмаа.
Войонмаа. Помните, в ходе наших обсуждений высказывалось мнение, что Сталин на этих переговорах может сделать «широкий жест» и об этом говорила госпожа Коллонтай. Вишь как, а он вообще на переговоры не явился, наверное, дирижирует за сценой. И, конечно, позиция русских, как они ее там называют «минимальные требования», на самом деле максималистская, они чувствуют, что они сильнее и поэтому диктуют условия. Да, в отчаянное положение мы попали. Но надо выбираться. Я согласен с вами господин Паасикиви, что нам в будущем ни в коем случае нельзя оставаться в одиночестве, хотя при анализе ситуации я больше склоняюсь в пользу оборонительного союза с Швецией и Норвегией. Но это впереди, а сейчас у нас нет другого выхода, как подписать этот отвратительный мир. Интересно, сколько времени он продержится? 
Рюти. Спасибо, господа за ваши высказывания. Я с вами согласен, у нас сейчас нет иного рационального выбора, как только подписать этот договор. Попробуем еще поторговаться по частностям, например о размерах арендной платы, границах в области Саймы, Вяртсиля, напирая на экономические соображения. Думаю, что русские обрадуются, что мы в целом согласны и по важным для нас мелочам уступят. Но вот что еще принципиально – ведь большая война продолжается. Подписывая этот мир, мы гасим только один ее небольшой очаг, и как повернется дело в целом в Европе, сейчас никто не знает. Нам нужен сильный союзник, иначе русские как пиявка от нас не отцепятся. Подписав мир сейчас, мы сохраним армию, а, значит, способность сражаться в дальнейшем. Такие противоположные люди как американцы и немцы в один голос советуют быстро подписать мир, говоря, что в дальнейшем эти земли можно будет вернуть, особенно это подчеркивают немцы. Какой будет механизм такого возврата, сейчас даже гадать бессмысленно. Но нет сомнений, что лучше начать освобождение нашей земли от Выборга, а не от Хельсинки, или еще севернее. 
Все, господа, решено, я сейчас свяжусь с Молотовым.
Картина 5.    Стокгольм. Министерство иностранных дел, кабинет министра.  13 марта 1940г
Гюнтер и Коллонтай сидят в креслах рядом с низким столиком и пьют чай. Сотрудник министерства приносит Гюнтеру документ и что-то говорит на ухо.
Гюнтер (просматривая документ). Госпожа Коллонтай, примите мои поздравления с успехом переговоров. Они подписали договор.
Коллонтай. Что, ты уже получил информацию, какая радость! ( Вытирает глаза платком)  Я теперь часто плачу, но это, конечно, повод настоящий.
Гюнтер. У меня было такое ощущение, что эта война так случайно и неожиданно началась, и каких же усилий нам всем стоило ее загасить. Теперь вопрос – надолго ли достигнут этот мир. Давайте говорить откровенно, ведь мир получился насильственный, поэтому совершенно непонятно, что теперь из этого выйдет. 
Коллонтай. Кристиан, мы с тобой близкие люди и можем говорить откровенно. Я очень тревожусь о будущем. Во-первых, эта война в Центральной Европе, ведь пока нет никаких признаков, что она будет успокаиваться. У Гитлера колоссальные амбиции, в своих речах он изрыгает потоки проклятий по поводу Западных стран. Все его предыдущие действия указывают на то, что на определенном этапе он от словесных угроз всегда переходит к делу. Австрия, Чехословакия, теперь Польша – какая страна будет следующая?
Гюнтер. Мы здесь в этом здании можем говорить совершенно свободно. Послушайте, мы после августа несколько раз обсуждали с вами этот пакт между вашей страной и Германией. У меня все-таки все больше уверенности, что именно этот договор развязал руки Гитлеру.
Коллонтай (улыбаясь). Ты хорошо знаешь, что у меня не может быть своего собственного мнения по таким вопросам. Что хорошо для моей страны, то хорошо и для меня. Товарищ Сталин не испытывает особых иллюзий по поводу нашей дружбы с немцами, но выигрыш во времени играет колоссальное значение. Для нас дорог каждый день мира.
Гюнтер. Если посмотреть на политику взаимоотношений с соседями у Швеции, то с начала 19-го века у нас совершенно отчетливая тенденция стараться улаживать все вопросы исключительно мирным путем. Сейчас на примере этой войны между вашей страной и Финляндией, на мой взгляд, мы еще раз и себе и всему миру доказали, что наш нейтралитет и взвешенная политика по отношению к возникающим конфликтам по периферии наших границ дает хорошие результаты. Но глядя, как развиваются события в Европе в последние 3-4 года, и какие личности вершат политику, у меня нет никакой уверенности, что мы здесь на севере с нашим нейтралитетом в безопасности.
Коллонтай. Да, придерживаться нейтралитета порой очень сложно. Скажи, насколько ты уверен в прочности ваших хороших отношений с Германией?
Гюнтер. Если сравнивать, самые хорошие отношения с Германией из всех скандинавских стран всегда были у Дании. Нашу страну, наверное, нужно поставить в этом ряду на второе место, потом идет Финляндия. Они даже одно время хотели пригласить на престол персону из Германии, но финал большой войны спутал их карты. И хуже всего из скандинавов, но тоже неплохие отношения с Германией у Норвегии. 
Коллонтай. Глупый вопрос, да я и сама знаю на него ответ, но все же -  в какой степени вы может влиять на то, какие решения принимает Гитлер, если речь идет о Скандинавских странах?
Гюнтер. Да, ответ очевиден – степень влияния близка к нулю. Гитлер непредсказуем, а его министр иностранных дел просто невозможный человек, какой-то напыщенный павлин. Даже странно, а говорит на превосходном английском языке.
Коллонтай. Он получал образование и потом жил в Англии.
Гюнтер. Да, я знаю. Но иметь дело с ним совершенно невыносимо. А деваться некуда. У нас очень тесные экономические отношения с Германией, у них ведь совсем мало полезных ископаемых, а химическая и металлургическая промышленности самые мощные в Европе, поэтому нам выгодно продавать им обогащенные руды.
Коллонтай. А с Норвегией и Данией у Германии такие же тесные экономические связи, как с вами?
Гюнтер. Наверное, в меньшей степени и именно из-за нашего богатства полезными ископаемыми. Госпожа Коллонтай, вы давно уже у нас здесь, на севере, и прекрасно понимаете, что Скандинавия – это географическое, а не всеобъемлющее понятие. На полуострове расположены разные страны, и хотя их многое связывает, но исторические судьбы у них разные, особенно на фоне разгорающейся войны в Центральной Европе.
Коллонтай. Новая большая война в Европе была бы просто катастрофой даже если какой-то стране, вроде Швеции, удалось бы сохранить нейтралитет и остаться вне конфликта. Как вы будете возить руду через Балтику, если все водное пространство будет усеяно минными полями?
Гюнтер. Да, хуже ситуацию трудно представить. (Молчание).
Скажите, а как ваши руководители отнесутся к заключению оборонительного союза между скандинавскими странами. Господин Таннер несколько раз поднимал передо мной этот вопрос. А я все остужал его нетерпение, потому что я считал, что он торопился. Но сейчас, после заключения Договора о мире эта тему уже вполне обсуждаема.
Коллонтай. Даже не знаю, что сказать, поскольку не имею никакой информации на этот счет. Если ты спросишь мое личное мнение, то я допускаю, что Москва не будет возражать против достаточно тесной интеграции Скандинавских стран в невоенной сфере, особенно, если Советский Союз тоже будет получать от этого какие-то реальные выгоды.
Гюнтер. Но торговых соглашений у между скандинавами и так много. Нет, здесь зашла речь именно об оборонительном договоре с тем, чтобы впредь не допустить ничего подобного в сравнении с тем, что произошло сейчас, когда Финляндия осталась один на один с Россией.
Коллонтай. Я думаю, что в самом ближайшем будущем я получу разъяснения, вытекающие из заключенного договора о мире, и потом его же нужно наполнить практической работой. И тогда станет ясна судьба этой идеи об Оборонительном союзе.
Телефонный звонок. Гюнтер снимает трубку:
Гюнтер. Да, добрый вечер. Да, мы сидим и разговариваем с госпожой послом. Что? Попросить ее к телефону, пожалуйста. Это звонят из вашего посольства, первый секретарь. (передает трубку Коллонтай).
Коллонтай (берет трубку). Да, добрый вечер. Да. (взволнованно) Спасибо большое,… я уже скоро вернусь к себе. До свидания.
Гюнтер (с тревогой). Что-то случилось?
Коллонтай (не может прийти в себя). Да, звонил товарищ Молотов и поздравлял меня от себя и от имени товарища Сталина (пауза). И они еще прислали поздравительную телеграмму. Как я рада. Кристиан, я поеду к себе. Мне нужно побыть одной, прости меня…До свидания.
Гюнтер. До свидания, мадам (целует ей руку).
